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Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  
στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 
ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  

(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  
  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2 Χ 
  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ3 

 

  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

  
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5  

  
ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

 

 
 
 

 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού και Υπουργείου 

Πολιτισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Υπουργείου 

Υγείας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 

Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 
6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 

Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού.  

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ  
ΜΕ ΤΙΤΛΟ 

«Ίδρυση Ελληνικού Κέντρου Αμυντικής Καινοτομίας, εκσυγχρονισμός θεσμικού πλαισίου 
των Ανωτάτων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, σύσταση Κοινού Σώματος 

Πληροφορικής στις Ένοπλες Δυνάμεις και λοιπές διατάξεις» 



 
 

Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 
Στο Μέρος Α΄ προσδιορίζονται ο σκοπός και το αντικείμενο του νόμου. 

Στο Μέρος Β΄ προβλέπεται η σύσταση του Ελληνικού Κέντρου Αμυντικής 

Καινοτομίας (ΕΛΚΑΚ) με στόχο την ανάπτυξη ενός οικοσυστήματος καινοτομίας στις 

Ένοπλες Δυνάμεις, την κινητοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων για έρευνα και 

ανάπτυξη, την αξιοποίηση των διεθνών διακρατικών σχέσεων, τη μεταφορά 

τεχνογνωσίας και την αξιοποίηση όλων των διεθνών αμυντικών οργανισμών που 

συμμετέχει η Ελλάδα. Η ρύθμιση αυτή επιδιώκει να καταστήσει την Ελλάδα πιο 

ανταγωνιστική στον τομέα της άμυνας και να αναπτύξει τεχνολογίες που θα 

ενισχύσουν την εθνική ασφάλεια. 

Στο Μέρος Γ΄ περιλαμβάνονται διατάξεις για τον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας των 

Ανωτάτων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΑΣΕΙ), με σκοπό την περαιτέρω 

αναβάθμισή τους ως νευραλγικού πυλώνα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Μεταξύ 

άλλων προβλέπεται η δυνατότητα αυτόνομης διοργάνωσης διδακτορικών σπουδών 

από αυτά, η απλοποίηση της διαδικασίας ίδρυσης προγραμμάτων μεταπτυχιακών 

σπουδών, η τροποποίηση της σύνθεσης του πειθαρχικού συμβουλίου των μελών 

Δ.Ε.Π. για την ευχερέστερη σύγκλησή του. Περαιτέρω καθορίζεται διαδικασία 

πρόσληψης επισκεπτών καθηγητών, παρέχεται η δυνατότητα συμμετοχής των 

στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων σε ερευνητικά προγράμματα και επέρχονται 

νομοτεχνικές βελτιώσεις και προσαρμογές στον ν. 3187/2003 (Α' 233) περί 

λειτουργίας των Α.Σ.Ε.Ι. με σκοπό την εναρμόνιση με το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας 

των Α.Ε.Ι.. 

Το Μέρος Δ΄ στοχεύει στη θωράκιση των Ενόπλων Δυνάμεων ενόψει των σύγχρονων 

προκλήσεων κυβερνοασφάλειας, με τη σύσταση του Κοινού Σώματος 

Πληροφορικής, το οποίο στελεχώνεται από προσωπικό που ήδη υπηρετεί με 

συναφή ειδικότητα στις Ένοπλες Δυνάμεις, καθώς και μέσω της ίδρυσης νέου 

Τμήματος Πληροφορικής στη Στρατιωτική Σχολή Αξιωματικών Σωμάτων (Σ.Σ.Α.Σ.), 

από την οποία θα προέρχονται οι νέοι αξιωματικοί του Κοινού αυτού Σώματος και, 

τέλος, με τη σύσταση της «Μονάδας 1864», η οποία υπάγεται στην Διεύθυνση 

Πληροφορικής του ΓΕΕΘΑ. 

Το Μέρος Ε’ αποσκοπεί στην επίλυση ζητημάτων υψηλής προτεραιότητας για τις 

υγειονομικές υπηρεσίες των Ενόπλων Δυνάμεων. Αναγκαία συνθήκη για τη 

συνέχιση της εύρυθμης λειτουργίας των στρατιωτικών νοσοκομείων και της 

κοινωνικής προσφοράς τους, αποτελεί η εξασφάλιση της απαιτούμενης 

ρευστότητας μέσω της καταβολής των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Εθνικού 

Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΕΟΠΥΥ), η οποία θα επιτρέψει την 



απρόσκοπτη εξόφληση των οφειλών τους προς τρίτους. Επιπλέον, η ρύθμιση της 

εξόφλησης των δαπανών των στρατιωτικών νοσοκομείων εξαλείφει τον κίνδυνο να 

τεθούν σε καθεστώς επιτροπείας και ελέγχου των οικονομικών τους, ως μη 

συμμορφούμενα με την ευρωπαϊκή οδηγία 2011/7/ΕΕ, όπως έχει συμβεί στο 

παρελθόν. Γίνεται ο απαραίτητος προσδιορισμός για τον υπολογισμό του ύψους του 

εφάπαξ βοηθήματος που χορηγείται από τα Ταμεία Αλληλοβοήθειας των ΕΔ μετά 

την προσαύξηση του επιδόματος ιδιαίτερων συνθηκών του άρθρου 127 του ν. 

4472/2017 (Α΄ 74). Επίσης, θεσπίζεται ειδική αποζημίωση πληρωμάτων πλοίων του 

Πολεμικού Ναυτικού που βρίσκονται σε αποστολή και ειδική αποζημίωση 

προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων που εκτελεί ειδικές αποστολές. Προβλέπεται 

παράβολο υπέρ Ενιαίου Μητρώου Επιχειρήσεων Αμυντικού Τομέα. Προβλέπεται η 

δυνατότητα εγγραφής εσόδων στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εθνικής 

Άμυνας από την αξιοποίηση μη επιχειρησιακά αναγκαίου στρατιωτικού εξοπλισμού 

για την απόκτηση νέου αμυντικού εξοπλισμού ή τη συντήρηση του ήδη υπάρχοντος. 

Εισάγονται τροποποιήσεις στη στρατολογική νομοθεσία και συγκεκριμένα στη 

διαδικασία για την υπαγωγή στους υπόχρεους μειωμένης στρατεύσιμης 

στρατιωτικής υποχρέωσης και την απαλλαγή από τη στράτευση, με σκοπό τη 

χορήγηση των εν λόγω ευεργετημάτων σε επιπλέον δικαιούχους, των οποίων οι 

οικείοι πάσχουν από σοβαρή ή ανίατη πάθηση. Θεσπίζονται Ειδικά Προγράμματα 

Θητείας, που απευθύνονται σε άντρες και σε γυναίκες και συνδυάζουν την 

ακαδημαϊκή εκπαίδευση των συμμετεχόντων/ουσών σε ανώτατα εκπαιδευτικά 

ιδρύματα και τα Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα με την παροχή 

εξειδικευμένης και υψηλού επιπέδου στρατιωτικής εκπαίδευσης και ανάλογης 

αμοιβής. Επίσης, εισάγεται τροποποίηση στα κριτήρια των τακτικών και εκτάκτων 

μεταθέσεων. Τροποποιείται το σύστημα αναδοχής φάρων με σκοπό τη συντήρηση 

και επισκευή των εγκαταστάσεων και την προαγωγή του ολυμπιακού ιδεώδους. 

Ρυθμίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την κοπή δένδρων και την ατελή και 

χωρίς άδεια υλοτομία από τη στρατιωτική υπηρεσία με σκοπό την προστασία από 

τον κίνδυνο πυρκαγιάς. Επιπρόσθετα, θεσπίζεται στρατηγική ασφάλειας εθνικών 

διαβαθμισμένων πληροφοριών, η οποία θα προβλέπεται σε προεδρικό διάταγμα. 

Προστίθεται ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας στους συναρμοδίους υπουργούς που 

καθορίζουν τον τρόπο και τα κριτήρια της δωρεάν διανομής συγγραμμάτων μέσω 

της ηλεκτρονικής υπηρεσίας «ΕΥΔΟΞΟΣ», προκειμένου να συμπεριληφθούν και οι 

σπουδαστές των Α.Σ.Ε.Ι.. Τέλος, παρατείνεται η εποπτεία του Οικοδομικού 

Συνεταιρισμού Μονίμων Αξιωματικών Ελληνικού Στρατού (ΟΣΜΑΕΣ) από το ΥΠΕΘΑ. 

Τέλος, στο Μέρος ΣΤ΄ περιλαμβάνονται οι εξουσιοδοτικές, τελικές, μεταβατικές και 

καταργούμενες διατάξεις και στο Μέρος Ζ΄ η έναρξη ισχύος του νόμου. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 
Αναφορικά με το Μέρος Β΄, η ανάγκη για την ίδρυση και λειτουργία του ΕΛΚΑΚ 

αποτελεί σημαντικό θέμα λόγω της αναγκαιότητας ενίσχυσης της εθνικής άμυνας 

μέσω της καινοτομίας και τεχνολογικής ανάπτυξης. Η αναγκαιότητα ενός τέτοιου 

κέντρου εντοπίζεται στην ανάγκη για συντονισμένη προσπάθεια στον τομέα της 

άμυνας και για αντιμετώπιση των δυσκολιών στη συνεργασία με εγχώρια και διεθνή 

επιστημονικά ιδρύματα και βιομηχανίες, συγκεντρώνοντας την έρευνα, ανάπτυξη 



και καινοτομία σε ένα ενιαίο πλαίσιο και αυξάνοντας την αποδοτικότητα και την 

απόδοση των σχετικών προγραμμάτων και επενδύσεων. 

Σχετικά με το Μέρος Γ΄, υφίσταται ανακολουθία του θεσμικού πλαισίου και του 

τρόπου λειτουργίας μεταξύ των Α.Σ.Ε.Ι. και των Α.Ε.Ι., γεγονός το οποίο οδηγεί στην 

αδυναμία αξιοποίησης του έμψυχου δυναμικού των Α.Σ.Ε.Ι. Επιπλέον, απαιτείται να 

δοθεί ώθηση στο ερευνητικό έργο των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και να 

ενισχυθεί η εξωστρέφεια των Α.Σ.Ε.Ι. 

Όσον αφορά στο Μέρος Δ΄ αντιμετωπίζεται το πρόβλημα του κατακερματισμού της 

πληροφορικής υποστήριξης στις Ένοπλες Δυνάμεις, καθώς σήμερα υφίστανται 

ξεχωριστές διευθύνσεις και μηχανογραφικά κέντρα σε κάθε επιτελείο των τριών 

Κλάδων και δεν υπάρχει ενιαία αντιμετώπιση των προκλήσεων που προκύπτουν στο 

επίπεδο της κυβερνοασφάλειας και της διαχείρισης πληροφοριακών συστημάτων 

μεταξύ των υπηρεσιών του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. 

Ως προς το Μέρος Ε΄, αντιμετωπίζονται σημαντικές δυσχέρειες στις προμήθειες 

φαρμακευτικού και υγειονομικού υλικού, ενώ παράλληλα αποφεύγεται η διόγκωση 

των ληξιπρόθεσμων οφειλών, που έχει ως συνέπεια την επιβάρυνση των 

λειτουργικών προϋπολογισμών των Γενικών Επιτελείων. Επιπλέον, το Υπουργείο 

Εθνικής Άμυνας έχει γίνει αποδέκτης έγγραφων παραπόνων από το Εμπορικό και 

Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών για τις υπόψη εκκρεμότητες, οι οποίες σε 

συνδυασμό με τη μεγάλη αύξηση του αριθμού των δικαιούχων παροχής 

υγειονομικής περίθαλψης θέτουν σε κίνδυνο την εύρυθμη λειτουργία των 

στρατιωτικών νοσοκομείων. Επιλύεται, το πρόβλημα του καθορισμού του εφάπαξ 

βοηθήματος που καταβάλλεται από τους Ειδικούς Λογαριασμούς Αλληλοβοήθειας 

του Στρατού, του Ναυτικού και της Αεροπορίας. Δεν υφίσταται επαρκές νομοθετικό 

πλαίσιο προκειμένου να αποζημιωθούν τα στελέχη των ΕΔ που συμμετέχουν σε 

ειδικές αποστολές και ειδικότερα τα στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού. Δεν 

προβλέπεται έως σήμερα δυνατότητα χορήγησης ευεργετημάτων μειωμένης 

θητείας ή απαλλαγής από τη στράτευση σε ενδιαφερόμενους οι οικείοι των οποίων 

πάσχουν από σοβαρό ή ανίατο νόσημα. Δεν υφίσταται σήμερα νομοθετικό πλαίσιο 

για την αξιοποίηση του νέου και καταρτισμένου επιστημονικού προσωπικού κατά 

την εκπλήρωση της στρατεύσιμης στρατιωτικής υποχρέωσης. Το σημερινό σύστημα 

μεταθέσεων έχει διαπιστωθεί από την εφαρμογή του ότι ενδέχεται να επιβαρύνει 

υπέρμετρα τα στελέχη που δεν ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες (πολύτεκνοι, όσοι 

επιμελούνται άτομα με προβλήματα υγείας κ.α.) και παράλληλα δυσχεραίνει το 

έργο των Γενικών Επιτελείων να στελεχώνουν με κατάλληλο προσωπικό μονάδες 

κρίσιμες για την εκπλήρωση του σκοπού των ΕΔ. Δεν υπάρχουν ειδικές ρυθμίσεις 

για την προστασία των στρατιωτικών εγκαταστάσεων από πυρκαγιές. Επίσης, ως 

προς την ηλεκτρονική υπηρεσία «ΕΥΔΟΞΟΣ», δεν υφίσταται δυνατότητα χρήσης της 

από τους σπουδαστές των Α.Σ.Ε.Ι.. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 
Το Μέρος Β΄ αφορά στους εμπλεκόμενους φορείς στα προγράμματα έρευνας και 

ανάπτυξης των Ενόπλων Δυνάμεων, δηλαδή τις αρμόδιες διευθύνσεις και υπηρεσίες 

του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, τα ερευνητικά κέντρα και τις ιδιωτικές επιχειρήσεις 



στη βιομηχανία της άμυνας. Στοχεύει στη δημιουργία ενός οργανωμένου πλαισίου 

για την ενίσχυση της τεχνολογικής καινοτομίας στον αμυντικό τομέα, προωθώντας 

τη συνεργασία μεταξύ του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και επιταχύνοντας την 

ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων.  

Το Μέρος Γ΄ αφορά στα μέλη Δ.Ε.Π. και στο σύνολο του διδακτικού προσωπικού των 

Α.Σ.Ε.Ι., δεδομένου ότι βελτιώνεται η δυνατότητα παροχής εκπαιδευτικού έργου. 

Παράλληλα, με τις διατάξεις αυτές ωφελούνται οι μαθητές των παραγωγικών 

σχολών των Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς και τα εν ενεργεία στελέχη, στα οποία 

παρέχονται επιπλέον δυνατότητες διεξαγωγής ερευνητικού έργου. 

Το Μέρος Δ΄ αφορά στα στελέχη του Σώματος Έρευνας Πληροφορικής του Στρατού 

Ξηράς και της Πολεμικής Αεροπορίας, αφού πρόκειται να ενταχθούν αυτοδίκαια στο 

νέο Κοινό Σώμα Πληροφορικής. Επιπρόσθετα, αφορά δευτερευόντως σε όσα 

στελέχη κατέχουν πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στον τομέα της πληροφορικής, 

καθώς θα τους δοθεί η δυνατότητα μετάταξης στο νέο Κοινό Σώμα Πληροφορικής 

τουλάχιστον κατά την αρχική του στελέχωση. Τέλος, οι διατάξεις για το νέο τμήμα 

πληροφορικής στη Σ.Σ.Α.Σ. αφορούν τους υποψήφιους σπουδαστές της Σχολής που 

επιθυμούν να σταδιοδρομήσουν στο συγκεκριμένο τομέα.  

Το Μέρος Ε’ καλύπτει αφενός μεν τα στρατιωτικά νοσοκομεία, τον ΕΟΠΥΥ και τους 

συμβαλλόμενους με τα στρατιωτικά νοσοκομεία προμηθευτές και εν γένει 

ιδιωτικούς φορείς, τους μετόχους στα Ταμεία Αλληλοβοήθειας των ΕΔ, τους 

στρατευσίμους και τους δικαιούμενους απαλλαγής από τη στρατεύσιμη 

στρατιωτική υποχρέωση, άνδρες και γυναίκες που επιθυμούν να συνδυάσουν την 

εκπλήρωση θητείας με την ακαδημαϊκή τους εκπαίδευση, καθώς και τους 

σπουδαστές των Α.Σ.Ε.Ι.. 

   

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 
ΝΑΙ     x            ΟΧΙ      

 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 

Το ζήτημα που ρυθμίζεται στο Μέρος Β΄ δεν έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο 

παρελθόν. 

Στο Μέρος Γ΄ οι ρυθμίσεις που τροποποιούνται ή αντικαθίστανται είναι οι εξής: τα άρθρα 1 

έως 13, 16, 18, 20 έως 25, και 28 του ν. 3187/2003 (Α΄233), το άρθρο 5 του ν. 4940/2022 

(Α΄112), τα άρθρα 142 και 145 του ν. 4957/2022 (Α΄141), το άρθρο 63 του ν. 1400/1973 

(Α΄114) και το άρθρο 21 του ν. 4361/2016 (Α΄10). 



Στο Μέρος Δ΄ οι ρυθμίσεις που τροποποιούνται ή αντικαθίστανται είναι οι εξής: τα άρθρα 1, 

2, 20 και 24 του ν.δ. 562/1970 (Α΄127), το άρθρο 22 του ν. 2439/1996 (Α΄219) και τα άρθρα 

3, 23 και 32 του ν. 3883/2010 (Α΄167). 

Στο Μέρος Ε΄ οι ρυθμίσεις που τροποποιούνται ή αντικαθίστανται είναι οι εξής: το άρθρο 25 

του ν. 4494/2017 (Α΄165),το άρθρο 17 ν.δ. 398/1974 (Α΄ 116), το άρθρο 127 του ν. 

4472/2017 (Α΄ 74) και το άρθρο 49 του ν. 4757/2020 (Α΄ 240), το άρθρο 64 και 107 του ν. 

3978/2011 (Α΄ 137), ,τα άρθρα 7, 8 και 13 του ν. 3421/2005 (Α΄ 302), το άρθρο 5 του ν. 

3883/2010 (Α΄ 167), το άρθρο 20 του ν. 4278/2014 (Α΄ 157), το άρθρο 65Α του ν. 

4442/1929 (Α΄ 339), το άρθρο 177 ν.δ. 86/1969 (Α΄ 7).  

Επιπλέον, καταργούνται οι ακόλουθες διατάξεις: η παρ. 19Α του άρθρου 5 του ν. 2292/1995 

(Α΄35), το π.δ. 151/1997 (Α΄129) υπό την επιφύλαξη της παρ. 1 του άρθρου 70 του παρόντος, 

η παρ. 5 του άρθρου 34 ν. 2873/2000 (Α΄285), τα άρθρα 12 έως 14 του ν. 2919/2001 (Α΄128), 

η περ. ιγ’ της παρ. 1 του άρθρου 26 του ν. 3187/2003 (Α΄233), η παρ. 1 του άρθρου 13Α, το 

άρθρο 13Β και η υποπερ. 2α της περ. Β΄ της παρ. 11 του άρθρου 28 του ν. 3883/2010 (Α΄167), 

το άρθρο 187 του ν. 4823/2021 (Α΄136) το π.δ. 43/2012 (Α΄92), η υπ’ αρ. Φ. 

073.116/2/303936/05-02-1999 απόφαση Υπουργού Εθνικής Άμυνας (Β΄122), η υπ’ αρ. 

Φ.900/ΑΔ.677373/Σ.132/11-04-2012 απόφαση Υπουργού Εθνικής Άμυνας (Β΄1264) και η υπ’ 

αρ. Φ. 932/4/71061/Σ. 21072/02-11-2020 απόφαση Υπουργού Εθνικής Άμυνας (Β΄4824). 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης ή 
άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Απαιτείται ψήφιση τυπικού νόμου, καθώς το ισχύον 

νομοθετικό πλαίσιο δεν παρέχει εξουσιοδοτική διάταξη 

για την έκδοση προεδρικού διατάγματος, υπουργικής 

απόφασης ή άλλης κανονιστικής πράξης με αντικείμενο 

που εμπίπτει στα ρυθμιζόμενα με τις προτεινόμενες 

διατάξεις. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Ενόψει των παραπάνω διαπιστώσεων, οι στόχοι που 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση δεν είναι 

δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή διοικητικής 

πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής προσέγγισης της υφιστάμενης νομοθεσίας. 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και υλικών 
πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με διάθεση 

περισσότερων ανθρώπινων και υλικών πόρων. 



Συναφείς πρακτικές  

6. 

 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ    x             ΟΧΙ      
 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 
 

i)   σε άλλη/ες χώρα/ες 
της Ε.Ε. ή του ΟΟΣΑ: 

Μέρος Β΄: 

ΗΠΑ: Το Defense Advanced Research Projects Agency 

(DARPA), που χρονολογείται ήδη από το 1957, 

αναπτύσσει προηγμένες τεχνολογίες για τον αμερικανικό 

στρατό και εργάζεται στο πλαίσιο ενός οικοσυστήματος 

καινοτομίας που περιλαμβάνει ακαδημαϊκούς, 

εταιρικούς και κυβερνητικούς εταίρους, με σταθερή 

εστίαση στις στρατιωτικές υπηρεσίες των ΗΠΑ, οι οποίες 

συνεργάζονται με τη DARPA για τη δημιουργία νέων 

στρατηγικών ευκαιριών και νέων τακτικών επιλογών. Εδώ 

και δεκαετίες, αυτό το ζωντανό, αλληλένδετο 

οικοσύστημα διαφορετικών συνεργατών έχει αποδειχθεί 

ότι αποτελεί ένα περιβάλλον που καλλιεργεί την έντονη 

δημιουργικότητα. Η DARPA επωφελείται σε μεγάλο 

βαθμό από τις ειδικά θεσμοθετημένες εξουσίες 

πρόσληψης και τα εναλλακτικά μέσα σύναψης 

συμβάσεων που επιτρέπουν στον Οργανισμό να 

εκμεταλλεύεται γρήγορα τις ευκαιρίες για την προώθηση 

της αποστολής του. Αυτές οι νομοθετημένες δυνατότητες 

βοήθησαν τη DARPA να συνεχίσει να εκτελεί 

αποτελεσματικά την αποστολή της. 

 

Ισραήλ: Το Directorate of Defense Research and 

Development (DDR&D) ή σε συντομογραφία Mafat η 

οποία εργάζεται σε καινοτόμα έργα που εστιάζουν στην 

ενσωμάτωση τεχνητής νοημοσύνης και αυτοματισμού 

στα στρατιωτικά συστήματα. Τα πρότζεκτ περιλαμβάνουν 

την ανάπτυξη ρομποτικών σκύλων και εξελιγμένων drone, 

τα οποία σκοπό έχουν να μειώσουν τον κίνδυνο για τους 

ανθρώπους στο πεδίο της μάχης και να βελτιώσουν την 

ακρίβεια των στρατιωτικών επιχειρήσεων. H Mafat είναι 

υπεύθυνη για την έρευνα και ανάπτυξη και τον εξοπλισμό 

των συστημάτων ενεργητικής άμυνας, όπως το Iron 

Dome, το David's Sling, το Arrow-2 και το Arrow-3, καθώς 



και των συστημάτων ανίχνευσης και προειδοποίησης, 

όπως το Sky Dew. 

 

Ηνωμένο Βασίλειο: Το Defense Science and Technology 

Laboratory (DSTL) 

 

Γαλλία: Το Direction Générale de l’Armement (DGA), 

υπεύθυνο για την έρευνα και ανάπτυξη στρατιωτικών 

τεχνολογιών. 

 

Μέρος Δ΄: 

Πολλές χώρες έχουν αναπτύξει εξειδικευμένα σώματα ή 

μονάδες για τη διαχείριση και ανάπτυξη πληροφορικής 

και κυβερνοασφάλειας στον αμυντικό τομέα. 

Παραδείγματα περιλαμβάνουν την U.S. Cyber Command 

στις ΗΠΑ, την Joint Forces Command στο Ηνωμένο 

Βασίλειο, στη Γερμανία η Bundeswehr έχει το Cyber and 

Information Domain Service, ενώ η Γαλλία διαθέτει 

ειδικές μονάδες κυβερνοασφάλειας. Αυτές οι δομές είναι 

αφιερωμένες στη διαχείριση πληροφοριακών 

συστημάτων, την ανάπτυξη και ενίσχυση της 

κυβερνοασφάλειας, καθώς και στην αποτροπή 

κυβερνοαπειλών. 

 

Η δημιουργία της «Μονάδας 1864» θα γίνει σύμφωνα με 

τα πρότυπα της Μονάδας 8200 είναι μια μονάδα του 

Ισραηλινού Σώματος Πληροφοριών των Ισραηλινών 

Αμυντικών Δυνάμεων, συλλογή πληροφοριών σήματος 

και αποκρυπτογράφηση κωδικών, αντικατασκοπεία, 

κυβερνοπόλεμο, στρατιωτικές πληροφορίες και 

επιτήρηση.  

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 

Μέρος Β΄: 

Έχει δημιουργήσει το European Defence Agency (EDA), το 

οποίο στηρίζει την έρευνα και καινοτομία στην άμυνα. 

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

Μέρος Β΄: 

Το ΝΑΤΟ διαθέτει υπηρεσίες, προγράμματα και 

πρωτοβουλίες για την καινοτομία στην άμυνα, όπως το 

NATO DIANA και το NATO Science for Peace and Security 

(SPS) Programme. 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 



 

 
                                                                                                                                                                                  
 
 
                                                                                          
 
 
 
                                        
 
 
 
                                                                             
 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Για το Μέρος Β', που αφορά στην ίδρυση του Ελληνικού 

Κέντρου Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛ.Κ.Α.Κ), οι 

βραχυπρόθεσμοι στόχοι εστιάζουν στην ίδρυση και 

οργανωτική δομή του Κέντρου, καθώς και στην αρχική 

ανάπτυξη των δράσεών του.  

Με τις προβλέψεις του Μέρους Γ΄ επιδιώκεται η εκπόνηση 

διδακτορικών διατριβών, η απλοποίηση της διαδικασίας 

ίδρυσης προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών και η 

σύνδεσή τους με προγράμματα έρευνας και ανάπτυξης. 

Άμεσος στόχος του Μέρους Δ’ είναι η προσαρμογή, η 

πρόληψη και η έγκαιρη αντίδραση των ψηφιακών υποδομών 

των Ενόπλων Δυνάμεων απέναντι στις προκλήσεις του 

διαρκώς μεταβαλλόμενου περιβάλλοντος στον τομέα της 

κυβερνοασφάλειας και η διασφάλιση υψηλού επιπέδου 

ασφάλειας λόγω των αυξανόμενων κυβερνοεπιθέσεων κατά 

των κρίσιμων υποδομών της Χώρας, οι οποίες εντείνονται σε 

περιόδους διεθνών κρίσεων. 

Πρωταρχικός στόχος του Μέρους Ε’ είναι η εξόφληση 

σημαντικού μέρους των ληξιπρόθεσμων οφειλών του ΕΟΠΥΥ 

προς τα στρατιωτικά νοσοκομεία και στη συνέχεια η 

αποπληρωμή των δαπανών των στρατιωτικών νοσοκομείων 

προς τους αντισυμβαλλόμενούς τους, με σκοπό την αποφυγή 

επιβολής προστίμου στη Χώρα, λόγω υπέρμετρης 

καθυστέρησης εκκαθάρισης δαπανών. Θεσπίζεται ειδική 

αποζημίωση πληρωμάτων πλοίων του Πολεμικού Ναυτικού 

που βρίσκονται σε αποστολή και ειδική αποζημίωση 

προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων που εκτελεί ειδικές 

αποστολές. Ευεργετούνται άμεσα από την τροποποίηση της 

στρατολογικής νομοθεσίας περισσότεροι δικαιούχοι 

μειωμένης στρατεύσιμης στρατιωτικής υποχρέωσης ή 



απαλλαγής από τη στράτευση. Η τροποποίηση των κριτηρίων 

μεταθέσεων αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση των υπηρεσιακών 

αναγκών των ΕΔ μέσω της στελέχωσης κρίσιμων μονάδων.  

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

To Μέρος Β΄ με την ίδρυση του ΕΛ.Κ.Α.Κ. στοχεύει στην 

ενίσχυση της εθνικής άμυνας μέσω της τεχνολογικής 

καινοτομίας και ανάπτυξης, δημιουργώντας έναν στρατηγικό 

πυρήνα για την έρευνα και ανάπτυξη στον αμυντικό τομέα, 

συνεργαζόμενο με εγχώριους και διεθνείς φορείς. 

Με το Μέρος Γ’ επιτυγχάνεται η ενίσχυση της ερευνητικής 

δραστηριότητας των ΑΣΕΙ και ο εμπλουτισμός του 

εκπαιδευτικού τους προσωπικού με επισκέπτες καθηγητές, οι 

οποίοι θα μεταλαμπαδεύσουν τις γνώσεις και την εμπειρία 

τους στο στρατιωτικό προσωπικό της χώρας. Επιπρόσθετα, 

επιδιώκεται η εξέλιξη των Α.Σ.Ε.Ι. σε επίπεδο εφάμιλλο των 

Α.Ε.Ι. 

Απώτερος σκοπός του Μέρους Δ’ είναι η ενίσχυση της 

ανθεκτικότητας του κράτους, η επίτευξη ενός υψηλού 

επιπέδου κυβερνοασφάλειας στη Χώρα μέσω της 

διαμόρφωσης μιας ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής 

αντιμετώπισης των κυβερνοεπιθέσεων, η οποία στηρίζεται 

στις σύγχρονες τεχνολογικές εξελίξεις. 

Με το Μέρος Ε΄ επιδιώκεται η ενίσχυση του εισοδήματος του 

στρατιωτικού προσωπικού που εκτελεί επιπλέον καθήκοντα ή 

συμμετέχει σε ειδικές αποστολές. Επίσης, βασικός στόχος, 

είναι η διευκόλυνση των Γενικών Επιτελείων στη στελέχωση 

των μονάδων με επαρκές σε αριθμό και κατάλληλο 

προσωπικό, ώστε να επιτυγχάνεται η αποστολή τους στην 

ειρήνη ή στον πόλεμο. Τέλος, επιδιώκεται η διαρκής δωρεάν 

χορήγηση συγγραμμάτων στους σπουδαστές των Α.Σ.Ε.Ι., 

όπως ήδη ισχύει και για τους φοιτητές των Α.Ε.Ι.. 



 

 

9. Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης7 

 
➢ Εθνική άμυνα - Εξωτερική πολιτική:  

Λόγω της ιδιάζουσας φύσης των τομέων αυτών πολιτικής, επαφίεται στην κρίση του επισπεύδοντος 
υπουργείου, ανάλογα με το συγκεκριμένο αντικείμενο κάθε ρύθμισης, το εάν θα ενσωματώνονται 
δείκτες στην Ανάλυση. 
 
 

 
7   Για την ενδεικτική παράθεση δεικτών αξιοποιήθηκαν οι βάσεις δεδομένων του ΟΟΣΑ 

(https://data.oecd.org/Greece.htm) και της ΕΛΣΤΑΤ (http://www.statistics.gr/). 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

1 Παρατίθεται ο σκοπός του νόμου.  

2 Προσδιορίζεται το αντικείμενο του νόμου, που είναι η σύσταση 

ανώνυμης εταιρίας με την επωνυμία «Ελληνικό Κέντρο 

Αμυντικής Καινοτομίας», o εκσυγχρονισμός του θεσμικού 

πλαισίου λειτουργίας των Ανώτατων Στρατιωτικών 

Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Α.Σ.Ε.Ι.) και η ένταξή τους στο 

οικοσύστημα έρευνας, καινοτομίας και ανάπτυξης, η σύσταση 

Κοινού Σώματος Πληροφορικής στις Ένοπλες Δυνάμεις, η 

θέσπιση ειδικών προγραμμάτων θητείας που απευθύνονται σε 

άνδρες και γυναίκες, η δημιουργία εθνικής στρατηγικής 

ασφάλειας διαβαθμισμένων εθνικών πληροφοριών και η 

επίλυση λοιπών ζητημάτων οικονομικής, υγειονομικής, 

στρατολογικής και διοικητικής φύσης των Ενόπλων Δυνάμεων. 

3 Συστήνεται το ΕΛΚΑΚ ως ανώνυμη εταιρεία που εποπτεύεται 

από τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, εξυπηρετεί το δημόσιο 

συμφέρον και λειτουργεί κατά τους κανόνες της ιδιωτικής 

οικονομίας. Η εν λόγω εποπτεία εξασφαλίζεται κυρίως μέσω 

των πράξεων οικονομικού ελέγχου από τις υπηρεσίες του 

Υπουργείου, ενώ η λειτουργική σχέση μεταξύ του ΕΛΚΑΚ και 

των Ενόπλων Δυνάμεων εξασφαλίζεται από άλλες διατάξεις του 

νόμου, ιδίως του άρθρου 7 για τη δωρεάν στέγαση του ΕΛΚΑΚ 

εντός χώρων ιδιοκτησίας ή εποπτείας ΥΠΕΘΑ και του άρθρου 

12 για τη δυνατότητα στελέχωσης του ΕΛΚΑΚ με προσωπικό του 

ΥΠΕΘΑ. Επιπλέον, καθορίζεται ότι το ΕΛΚΑΚ διέπεται από τις 

ρυθμίσεις του παρόντος νόμου, ενώ, όπου ρητά προβλέπεται, 

υπάγεται στο πεδίο εφαρμογής του ν. 4972/2022 (Α΄ 181).  

Στην παρ. 3 συνδέεται η έννοια των θυγατρικών εταιρειών με 

αυτές επί των οποίων ασκείται άμεσα ή έμμεσα αποφασιστική 

επιρροή υπό την έννοια του ν. 3429/2005 (Α’ 314). 

https://data.oecd.org/Greece.htm
http://www.statistics.gr/


 

 

Συγκεκριμένα, η αποφασιστική επιρροή τεκμαίρεται ιδίως όταν 

το ΕΛΚΑΚ έχει στην κυριότητά του την απόλυτη πλειοψηφία των 

μετοχών του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της 

εταιρείας ή ελέγχει την πλειοψηφία των δικαιωμάτων ψήφου 

στη Γενική Συνέλευση της εταιρείας ή δύναται να διορίζει το 

ήμισυ πλέον ενός των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της 

εταιρείας ή χρηματοδοτεί την ετήσια δραστηριότητά της σε 

ποσοστό άνω του πενήντα τοις εκατό (50%). 

4 Περιγράφονται οι επιμέρους σκοποί του ΕΛΚΑΚ, οι οποίοι 

συνίστανται κυρίως στην υλοποίηση προγραμμάτων έρευνας 

και ανάπτυξης στον τομέα της άμυνας και της ασφάλειας, στην 

παρακολούθηση εκκρεμών προγραμμάτων, στην υποστήριξη 

νεοφυών και καινοτόμων επιχειρήσεων, στην καλλιέργεια ενός 

εγχώριου οικοσυστήματος ανάπτυξης καινοτόμων 

τεχνολογιών, προϊόντων, διαδικασιών ή εφαρμογών και την 

ενίσχυση του οικοσυστήματος αμυντικής καινοτομίας. Οι όροι 

«οικοσύστημα ανάπτυξης καινοτόμων τεχνολογιών» και 

«οικοσύστημα αμυντικής καινοτομίας» αναφέρονται σε δύο 

συγγενικά αλλά διακριτά συστήματα συνεργασίας και 

ανάπτυξης. Το πρώτο είναι ευρύτερο και περιλαμβάνει τις 

καινοτόμες τεχνολογίες σε μια ποικιλία τομέων, ενώ το δεύτερο 

εστιάζει στην καινοτομία εντός του τομέα της άμυνας και της 

ασφάλειας. Αμφότερα συνδέονται με την ιδέα της ανάπτυξης 

και εφαρμογής νέων τεχνολογικών λύσεων και περιλαμβάνουν 

ένα δίκτυο αλληλεπιδρώντων φορέων, διαδικασιών και πόρων 

που επικεντρώνονται στην ανάπτυξη, υιοθέτηση, και εφαρμογή 

νέων τεχνολογιών και προϊόντων. Περιλαμβάνει ερευνητικά 

ινστιτούτα, αμυντικές βιομηχανίες, πανεπιστήμια, κρατικούς 

φορείς, καινοτόμες επιχειρήσεις, όπως startups, καθώς και 

χρηματοδοτικούς οργανισμούς.  

Οι σκοποί αυτοί εξειδικεύονται στο άρθρο τέταρτο του 

Καταστατικού του ΕΛΚΑΚ. Επίσης, το ΕΛΚΑΚ ορίζεται ως ο 

κύριος φορέας σύνδεσης των Ενόπλων Δυνάμεων με την 

αμυντική βιομηχανία σε προγράμματα έρευνας και ανάπτυξης 

και αναλαμβάνει το σύνολο των αρμοδιοτήτων που σχετίζονται 

με αυτά. Ειδικά για την ανάπτυξη υπηρεσιών υπό μορφή 

δοκιμαστικής σειράς, τα προγράμματα έρευνας και ανάπτυξης 

δεν θα διέπονται από την Οδηγία 2009/81/ΕΚ καθώς τα οφέλη 

των συγκεκριμένων υπηρεσιών έρευνας και ανάπτυξης δεν 

προορίζονται αποκλειστικά για ιδία χρήση κατά την άσκηση της 

δραστηριότητας του ΕΛΚΑΚ και συνεπώς δεν εμπίπτουν στο 

πεδίο εφαρμογής της και τα σχετικά θέματα θα ρυθμιστούν με 

τους Εσωτερικούς Κανονισμούς που εκδίδονται σύμφωνα με το 

άρθρο εικοστό έκτο του καταστατικού. 



 

 

5 Ορίζεται το αρχικό μετοχικό κεφάλαιο του ΕΛΚΑΚ, η κάλυψή 

του κατά πλειοψηφία από το Ελληνικό Δημόσιο και 

εξασφαλίζεται ότι σε κάθε περίπτωση (π.χ. σε περίπτωση 

αύξησης μετοχικού κεφαλαίου) το συνδυασμένο ποσοστό 

συμμετοχής του Ελληνικού Δημοσίου και οποιουδήποτε φορέα, 

του οποίου την απόλυτη πλειοψηφία των μετοχών κατέχει το 

Ελληνικό Δημόσιο, θα είναι τουλάχιστον πενήντα ένα τοις εκατό 

(51%) επί του συνόλου των μετοχών του ΕΛΚΑΚ. 

6 Καθορίζονται οι πηγές χρηματοδότησης του ΕΛΚΑΚ και των 

ταμείων του. Η χρηματοδότηση του ΕΛΚΑΚ προέρχεται από το 

σκέλος του προϋπολογισμού του ΥΠΕΘΑ που αφορά σε 

κονδύλια που κατευθύνονται σε προγράμματα έρευνας και 

ανάπτυξης, από επενδύσεις ιδιωτικών φορέων, από 

χρηματοδοτήσεις οργανισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

άλλες πηγές. Όσον αφορά στη χρηματοδότηση του Ταμείου 

Καινοτομίας Εθνικής Άμυνας σημειώνεται ότι το υπόλοιπο 

είκοσι τοις εκατό (20%) του ποσού της παρ. 5 του άρθρου 7 του 

ν. 2919/2001 (Α΄ 128) εξακολουθεί να χρησιμοποιείται για τις 

υφιστάμενες υποχρεώσεις που έχει αναλάβει το ΥΠΕΘΑ. 

Επιπρόσθετα, διευκρινίζεται ότι το ποσοστό χρηματοδότησης 

τουλάχιστον ενάμισι τοις εκατό (1,5%) επί του προϋπολογισμού 

εξοπλιστικών προγραμμάτων του ΥΠΕΘΑ υπολογίζεται μετά 

από την αφαίρεση του ποσοστού ένα τοις εκατό (1%) της παρ. 

5 του άρθρου 7 του ν. 2919/2001 επί του εν λόγω 

προϋπολογισμού. 

7 Καθορίζονται οι απαλλαγές και τα προνόμια του ΕΛΚΑΚ και 

ειδικότερα ζητήματα που αφορούν στη φορολόγηση, στην 

επιβολή κρατήσεων, στην υποβολή δημοσιονομικών 

αναφορών, στη μεταφορά διαθεσίμων στην Τράπεζα της 

Ελλάδος και στη στέγαση. Σημειώνεται ότι οι συμβάσεις 

έρευνας και ανάπτυξης και οι επακόλουθες συμβάσεις 

προμήθειας του ΕΛΚΑΚ εξακολουθούν να επιβαρύνονται με τις 

κρατήσεις που προβλέπονται στο άρθρο ένατο του 

καταστατικού του. 

8 Καθορίζεται η αρμοδιότητα του ΕΛΚΑΚ για την εισήγηση του 

ετήσιου στρατηγικού σχεδιασμού των προγραμμάτων έρευνας 

και ανάπτυξης στα Γενικά Επιτελεία των Κλάδων των Ενόπλων 

Δυνάμεων. Ο σχεδιασμός αυτός περιλαμβάνει τη 

χρηματοδότηση και την προτεραιοποίηση των προγραμμάτων 

και εγκρίνεται από τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας. Καθορίζονται 

επίσης οι σχετικές διαδικασίες και αρμοδιότητες, καθώς και 

ζητήματα χειρισμού των προτάσεων χρηματοδότησης 

προγραμμάτων αναλόγως της εκτίμησης επί της επιχειρησιακής 

τους αναγκαιότητας εκ μέρους των Γενικών Επιτελείων. 

Επιμέρους ζητήματα καθορίζονται με εσωτερικούς 



 

 

κανονισμούς του ΕΛΚΑΚ, ως του αναθέτοντος φορέα για τη 

σύναψη των σχετικών συμβάσεων. 

9 Ρυθμίζονται θέματα εποπτείας του ΕΛΚΑΚ και των ταμείων του 

άρθρου εικοστού όγδοου του καταστατικού, καθώς και 

ζητήματα διοικητικού και οικονομικού ελέγχου επί του ΕΛΚΑΚ, 

των θυγατρικών του και των ταμείων του. 

10 Καθορίζονται οι αρμοδιότητες του ΕΛΚΑΚ ως προς τη σχέση του 

με το ΥΠΕΘΑ και τις Ένοπλες Δυνάμεις και τη λειτουργία του ως 

φορέα που παρέχει ενημέρωση σχετικά με τις τεχνολογικές 

τάσεις στον τομέα της άμυνας και προτείνει βελτιώσεις στον 

τρόπο λειτουργίας του εγχώριου επιχειρηματικού 

οικοσυστήματος. 

11 Ρυθμίζονται ζητήματα διανοητικής ιδιοκτησίας σχετικά με τον 

καθορισμό του δικαιούχου ανάλογα με τον τομέα χρήσης των 

προϊόντων των υλοποιούμενων προγραμμάτων έρευνας και 

ανάπτυξης, καθώς και ειδικότερα σχετικά ζητήματα. Το 

ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) επί της εκμετάλλευσης 

διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, προϊόντων έρευνας και εν γένει 

δικαιωμάτων πνευματικής και βιομηχανικής ιδιοκτησίας, των 

οποίων το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας είναι 

διαχειριστής, αφορά και στα προγράμματα που δεν έχουν 

χρηματοδοτηθεί από το ΕΛΚΑΚ. 

12 Ρυθμίζονται θέματα στελέχωσης του ΕΛΚΑΚ, των θυγατρικών 

του και των ταμείων του, καθώς και των ερευνητικών κέντρων 

των Ενόπλων Δυνάμεων, είτε από προσωπικό που 

προσλαμβάνεται με συμβάσεις εργασίας, έργου ή έμμισθης 

εντολής είτε από στρατιωτικό και πολιτικό προσωπικό του 

ΥΠΕΘΑ, συμπεριλαμβανομένων των οπλιτών θητείας.  

Επιπλέον, το ΕΛΚΑΚ μπορεί να απασχολεί προσωπικό έως δέκα 

(10) άτομα με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου 

χρόνου διάρκειας δύο (2) ετών, με δυνατότητα παράτασης για 

ένα (1) επιπλέον έτος. Η εν λόγω ρύθμιση κρίνεται αναγκαία, 

ώστε να υπάρχει δυνατότητα πρόσληψης προσωπικού υψηλής 

εξειδίκευσης σε τομείς τεχνολογιών αιχμής. Ενδεικτικό είναι το 

γεγονός ότι και η DARPA (Defense Advanced Research Projects 

Agency) στις ΗΠΑ επωφελείται σε μεγάλο βαθμό από τις ειδικά 

θεσμοθετημένες εξουσίες πρόσληψης και τα εναλλακτικά μέσα 

σύναψης συμβάσεων που επιτρέπουν στον οργανισμό να 

εκμεταλλεύεται γρήγορα τις ευκαιρίες για την προώθηση της 

αποστολής του. Αυτές οι νομοθετημένες δυνατότητες βοηθούν 

τη DARPA να συνεχίσει να εκτελεί αποτελεσματικά την 

αποστολή της. 

Η ρύθμιση σχετικά με τον δανεισμό εργαζομένων δεν εκτείνεται 

στο στρατιωτικό και πολιτικό προσωπικό του ΥΠΕΘΑ. 



 

 

Επίσης, στο προσωπικό, στο οποίο συμπεριλαμβάνονται οι 

εργαζόμενοι με οποιαδήποτε σχέση εργασίας και τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΛΚΑΚ και των άμεσων 

θυγατρικών του, δεν εφαρμόζεται η παρ. 4 του άρθρου 8 του ν. 

3978/2011. 

Οι τακτικές αποδοχές των στρατιωτικών και πολιτικών 

υπαλλήλων που υπηρετούν στο ΕΛΚΑΚ και οι οποίες δεν 

μεταβάλλονται, αναφέρονται στον βασικό μισθό, στα 

επιδόματα και κάθε άλλη παροχή που προβλέπεται στο οικείο 

μισθολόγιο. 

13 Κυρώνεται το καταστατικό του ΕΛΚΑΚ, το οποίο έχει 

διαμορφωθεί σύμφωνα με τις διατάξεις του ιδρυτικού του 

νόμου καθώς και του ν. 4548/2018 (Α΄ 104), κατά το μέτρο που 

ο τελευταίος εφαρμόζεται για τη λειτουργία του ΕΛΚΑΚ, και 

ιδίως σύμφωνα με το άρθρο 5 αυτού, όπου προβλέπεται το 

περιεχόμενο του καταστατικού μιας ανώνυμης εταιρίας. 

Άρθρο πρώτο Περιγράφεται η νομική μορφή του ΕΛΚΑΚ, το οποίο λειτουργεί 

σύμφωνα με το καταστατικό και τον ν. 4548/2018 (Α΄104). Η 

εταιρεία αυτή έχει ως βασικό σκοπό την εξυπηρέτηση του 

δημοσίου συμφέροντος, συνδυάζοντας τους κανόνες της 

ιδιωτικής οικονομίας.  

Άρθρο δεύτερο Δίνεται η επωνυμία και ο διακριτικός τίτλος της εταιρείας, 

τονίζοντας την ειδικότητά της στον τομέα της αμυντικής 

καινοτομίας. Επιπλέον, καθορίζεται η διεθνής επωνυμία για τη 

χρήση σε διακρατικές συναλλαγές, προωθώντας την παγκόσμια 

ταυτότητα και προσβασιμότητα της εταιρείας. 

Άρθρο τρίτο Αναφέρεται η έδρα της εταιρείας και η δυνατότητα ίδρυσης 

υποκαταστημάτων, γραφείων ή πρακτορείων τόσο εντός όσο 

και εκτός Ελλάδας, επιτρέποντας την ευρύτερη γεωγραφική και 

λειτουργική επέκταση των δραστηριοτήτων της. Αυτό διευρύνει 

τις δυνατότητες συνεργασιών και πρόσβασης σε νέες αγορές, 

ενισχύοντας την παρουσία της στον αμυντικό τομέα και πέραν 

αυτού, καθιστώντας την πιο δυναμική και προσαρμοστική στις 

αλλαγές της παγκόσμιας αγοράς. 

Άρθρο τέταρτο Ορίζεται ο πολυδιάστατος σκοπός της εταιρείας, 

επικεντρωμένος στην υλοποίηση καινοτόμων προγραμμάτων, 

την ανάπτυξη τεχνολογιών διπλής χρήσης, και την ενίσχυση της 

εθνικής αμυντικής βιομηχανίας.  

Συγκεκριμένα, η εταιρεία, δραστηριοποιείται ως κινητήριος 

δύναμη πίσω από στρατηγικές συνεργασίες, επιδιώκοντας να 

ενισχύσει την εθνική ασφάλεια μέσω της τεχνολογικής 

προόδου. Αναγνωρίζοντας τη σημασία των διπλής χρήσης 

τεχνολογιών, επεκτείνει τις δραστηριότητές της πέρα από τον 

αμυντικό τομέα, προωθώντας καινοτομίες που εξυπηρετούν 

τόσο την κοινωνική ωφέλεια όσο και την εθνική ασφάλεια. 



 

 

Μέσω ενός διευρυμένου δικτύου συνεργασιών με ερευνητικά 

κέντρα, εκπαιδευτικά ιδρύματα και ιδιωτικούς φορείς, η 

εταιρεία ενθαρρύνει την ανταλλαγή γνώσης και τεχνογνωσίας, 

διευκολύνοντας την ανάπτυξη ενός πλούσιου οικοσυστήματος 

καινοτομίας. Η προσπάθεια αυτή στοχεύει στην υποστήριξη της 

επιχειρηματικότητας και στην ανάπτυξη τεχνολογικών λύσεων 

που μπορούν να συμβάλλουν στη βελτίωση των αμυντικών και 

ασφαλιστικών δυνατοτήτων της χώρας, καθώς και στην 

προώθηση της γενικότερης ευημερίας. 

Άρθρο πέμπτο Περιγράφονται οι ευρείες αρμοδιότητες της εταιρείας, από την 

εισήγηση πολιτικών έρευνας και ανάπτυξης στον τομέα της 

άμυνας μέχρι την αξιολόγηση και διαχείριση προγραμμάτων. 

Μεταξύ των άλλων αρμοδιοτήτων προβλέπεται η αξιολόγηση 

και διαχείριση εθνικών και συγχρηματοδοτούμενων 

προγραμμάτων αμυντικής έρευνας, ανάπτυξης και καινοτομίας 

στα οποία δύνανται να περιλαμβάνονται και προγράμματα 

ΕΣΠΑ για τα οποία εφαρμόζονται τα οριζόμενα στον ν. 

4914/2022 (Α’ 61). Η ενσωμάτωση της τεχνολογικής 

καινοτομίας στο επίκεντρο των δράσεών της επιτρέπει στην 

εταιρεία να αναπτύσσει πρωτοβουλίες που ξεπερνούν τα 

συμβατικά όρια, αναζητώντας λύσεις που ενισχύουν την εθνική 

ασφάλεια μέσα από ένα φάσμα δραστηριοτήτων που 

εκτείνονται από την έρευνα και ανάπτυξη έως την εμπορική 

αξιοποίηση καινοτόμων τεχνολογικών προϊόντων. Η διάθεση 

και αξιοποίηση αυτών των καινοτομιών προβλέπεται να έχει 

άμεσο αντίκτυπο τόσο στην ενίσχυση των δυνατοτήτων των 

Ενόπλων Δυνάμεων όσο και στη βελτίωση των υπηρεσιών που 

παρέχονται στον πολίτη, υπογραμμίζοντας τον στρατηγικό ρόλο 

της τεχνολογικής προόδου στη σύγχρονη κοινωνία. 

Άρθρο έκτο Καθορίζεται η αορίστου χρόνου διάρκεια της εταιρείας, 

υπογραμμίζοντας την προοπτική για μακροπρόθεσμη 

δέσμευση και συνεχή εξέλιξη στον τομέα της αμυντικής 

καινοτομίας και ανάπτυξης. Αυτή η διάταξη υποδηλώνει μια 

σταθερή πίστη στη δυνατότητα της εταιρείας να επιτύχει τους 

μακροπρόθεσμους στόχους της. Η απόφαση για αορίστου 

χρόνου λειτουργία της υπογραμμίζει επίσης την πρόθεση της 

εταιρείας να ενσωματώσει την καινοτομία και την ανάπτυξη ως 

κεντρικούς πυλώνες της στρατηγικής της, προσαρμοζόμενη 

δυναμικά στις μεταβαλλόμενες συνθήκες και ευκαιρίες που 

προκύπτουν στον τομέα της άμυνας και της ασφάλειας 

διεθνώς. 

Άρθρο έβδομο Διαμορφώνεται το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας και 

περιγράφεται η αρχική κατανομή των μετοχών, 

υποδεικνύοντας τη συμμετοχή και την επενδυτική εμπιστοσύνη 

τόσο του Ελληνικού Δημοσίου όσο και της Ελληνικής Εταιρείας 



 

 

Συμμετοχών και Περιουσίας. Η συγκεκριμένη κατανομή 

αντανακλά την προθυμία για δημιουργία μιας σταθερής βάσης 

για την υλοποίηση των στόχων της εταιρείας, με έμφαση στην 

αμυντική καινοτομία, ενώ παράλληλα διασφαλίζονται η 

σημαντική επιρροή και η διαχειριστική εποπτεία του Δημοσίου 

στις δράσεις της. 

Άρθρο όγδοο  Παρουσιάζεται η φύση των μετοχών και οι όροι μεταβίβασής 

τους, επισημαίνοντας την επιφύλαξη ελέγχου από τη Γενική 

Συνέλευση. Αυτό δείχνει την πρόθεση να διατηρηθεί η 

σταθερότητα και η συνέπεια στη διαχείριση της εταιρείας, 

διασφαλίζοντας ότι οι μεταβιβάσεις μετοχών δεν θα 

επηρεάσουν αρνητικά τους στόχους και την αποστολή της. Η 

διατήρηση αποφασιστικής επιρροής από το Ελληνικό Δημόσιο 

υπογραμμίζει την κρίσιμη σημασία της εταιρείας στον 

στρατηγικό σχεδιασμό της εθνικής άμυνας και ασφάλειας. 

Άρθρο ένατο Αναφέρεται στη χρήση των εσόδων της εταιρείας, τα οποία 

ορίζει ως κύριο εργαλείο για την κάλυψη των λειτουργικών και 

αναπτυξιακών αναγκών της, καθώς και για την επίτευξη της 

αποστολής της. Τονίζεται η προσανατολισμένη στρατηγική στην 

αυτοχρηματοδότηση μέσω διαφόρων πηγών, όπως 

τιμολογήσεις υπηρεσιών, κεφαλαιουχικές ενισχύσεις, 

ενισχύσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση, προγράμματα διεθνών 

οργανισμών, και εσόδων από την εκμετάλλευση διπλωμάτων 

ευρεσιτεχνίας. Αυτό αντανακλά την προσπάθεια για 

διαφοροποίηση των εσόδων και την ενίσχυση της οικονομικής 

αυτονομίας της εταιρείας. 

Άρθρο δέκατο Καθορίζονται τα όργανα διοίκησης της εταιρείας που είναι η 

Γενική Συνέλευση και το Διοικητικό Συμβούλιο. 

Άρθρο ενδέκατο Αναλύεται η δομή και λειτουργία της Γενικής Συνέλευσης, ως 

ανώτατου οργάνου του ΕΛΚΑΚ, που εκφράζει τη συνολική 

βούληση των μετόχων. Ορίζονται ο τρόπος λειτουργίας της, η 

διαδικασία εκλογής των μελών της διοίκησης και η διαχείριση 

των σημαντικών θεμάτων που αφορούν την εταιρεία. 

Επισημαίνεται η εκπροσώπηση του Ελληνικού Δημοσίου από 

τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας ή τον νόμιμο εκπρόσωπό του, 

γεγονός που υπογραμμίζει τη σημασία της άμεσης 

συνδεσιμότητας και επιρροής της εταιρείας με τις εθνικές 

αμυντικές πολιτικές. Αυτή η διάταξη εξασφαλίζει ότι οι κρίσιμες 

αποφάσεις για την κατεύθυνση και τη στρατηγική της εταιρείας 

λαμβάνονται με διαφάνεια και συμμετοχή, διασφαλίζοντας την 

ευθυγράμμιση με τους εθνικούς στόχους και την υποστήριξη 

των μακροπρόθεσμων συμφερόντων της χώρας στον τομέα της 

άμυνας και της ασφάλειας. 

Άρθρο δωδέκατο Καθορίζονται οι αρμοδιότητες της Γενικής Συνέλευσης του 

ΕΛΚΑΚ , παρέχοντας ένα σαφές πλαίσιο για τις δράσεις και τις 



 

 

αποφάσεις που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά της. 

Συγκεκριμένα, τονίζει την ευθύνη της Γενικής Συνέλευσης για 

την εκλογή του Διοικητικού Συμβουλίου, τον διορισμό των 

μελών της Επιτροπής Ελέγχου και των εκκαθαριστών, καθώς και 

για την έγκριση σημαντικών θεμάτων όπως οι τροποποιήσεις 

του καταστατικού, η αύξηση ή μείωση του μετοχικού 

κεφαλαίου, η εκλογή ελεγκτών, η έγκριση των ετήσιων 

οικονομικών καταστάσεων, η διάθεση των ετήσιων κερδών, και 

το Στρατηγικό και Επιχειρησιακό Σχέδιο του ΕΛΚΑΚ και των 

θυγατρικών του. 

Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται η προσέγγιση της διαφάνειας και 

της ευθύνης στη διαχείριση της εταιρείας, διασφαλίζοντας ότι 

οι μέτοχοι έχουν σημαντικό ρόλο στις κρίσιμες αποφάσεις και 

παρέχοντας ένα συγκεκριμένο πλαίσιο για την εφαρμογή της 

στρατηγικής της εταιρείας. Εξασφαλίζει την ενεργή συμμετοχή 

και την εκπροσώπηση των μετόχων στη λήψη αποφάσεων, 

υπογραμμίζοντας την αξία της συλλογικής διαχείρισης και της 

συνεκτίμησης των διαφορετικών προοπτικών και εμπειριών. 

Άρθρο  
δέκατο τρίτο 

Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τις συνεδριάσεις της Γενικής 

Συνέλευσης. Προβλέπεται τακτική σύγκληση της Γενικής 

Συνέλευσης εντός συγκεκριμένου χρονικού πλαισίου μετά το 

τέλος της εταιρικής χρήσης, καθώς και η δυνατότητα σύγκλησης 

εκτάκτων συνεδριάσεων από το Διοικητικό Συμβούλιο όταν 

κρίνεται αναγκαίο. Επιπλέον, αναφέρεται στη δυνατότητα των 

μετόχων με σημαντικό ποσοστό του μετοχικού κεφαλαίου να 

αιτούνται τη σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης, καθιστώντας 

δυνατή την άμεση εμπλοκή των μετόχων στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων της εταιρείας. 

Επισημαίνεται επίσης η απαίτηση για προηγούμενη ειδοποίηση 

πριν από τη σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης, παρέχοντας 

στους μετόχους επαρκή χρόνο για προετοιμασία, και 

αναφέρεται στη διαδικασία και τις προϋποθέσεις για την ορθή 

διεξαγωγή της. Η διαδικασία αυτή ενισχύει τη διαφάνεια εντός 

της εταιρείας, εξασφαλίζοντας ότι όλοι οι μέτοχοι έχουν τη 

δυνατότητα να συμμετέχουν και να συνεισφέρουν στις 

αποφάσεις που επηρεάζουν την κατεύθυνση και τη διαχείριση 

της εταιρείας. 

Άρθρο  
δέκατο τέταρτο 

Καθορίζονται οι αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου του 

ΕΛΚΑΚ , επισημαίνοντας τον κεντρικό του ρόλο στη διαχείριση 

και στην καθοδήγηση της εταιρείας προς την επίτευξη των 

στόχων της. Το Διοικητικό Συμβούλιο έχει την ευθύνη της 

γενικής διοίκησης της εταιρείας, λαμβάνοντας και εκτελώντας 

αποφάσεις που αφορούν τόσο την καθημερινή λειτουργία όσο 

και τη μακροπρόθεσμη στρατηγική. Επιπλέον, είναι υπεύθυνο 



 

 

για τη διασφάλιση της συμμόρφωσης με το καταστατικό της 

εταιρείας και τη νομοθεσία. 

Εκπροσωπεί την εταιρεία δικαστικά και εξώδικα, ενώ έχει την 

εξουσία να αναθέτει ειδικές εξουσίες σε μέλη του ή σε τρίτους 

για την αποτελεσματική διαχείριση και εκπροσώπηση της 

εταιρείας. Η συγκρότηση της Εκτελεστικής Επιτροπής από το 

Διοικητικό Συμβούλιο και η ανάθεση εξουσιών σε αυτή, 

υπογραμμίζει την προσπάθεια για αποτελεσματικότερη και 

ευέλικτη διαχείριση, ενώ επιτρέπει την αποδοτικότερη 

εφαρμογή της στρατηγικής της εταιρείας μέσω της εκχώρησης 

ειδικών καθηκόντων και εξουσιών. 

Άρθρο  
δέκατο πέμπτο 

Καθορίζονται η σύνθεση και οι προϋποθέσεις ορισμού των 

μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΛΚΑΚ, προβλέποντας 

τον αριθμό, τη διάρκεια της θητείας τους, καθώς και τις ειδικές 

απαιτήσεις για την εκλογή τους. Η σύνδεση του ΕΛΚΑΚ με τις 

Ένοπλες Δυνάμεις επιτυγχάνεται με την εκ της θέσεως 

συμμετοχή στο Διοικητικό Συμβούλιο του προϊσταμένου της 

Γενικής Διεύθυνσης Αμυντικών Εξοπλισμών και Επενδύσεων 

(ΓΔΑΕΕ) του ΥΠΕΘΑ και του προϊσταμένου του ΣΤ΄ Κλάδου του 

ΓΕΕΘΑ. Επιπρόσθετα, επισημαίνεται η σημασία της επαρκούς 

εκπροσώπησης και γνώσης θεμάτων διαχείρισης, 

χρηματοοικονομικών, αμυντικής έρευνας και ανάπτυξης, και 

της απαγόρευσης συμμετοχής στο Διοικητικό Συμβούλιο σε 

όσους έχουν καταδικαστεί για σοβαρά εγκλήματα. Με τον 

τρόπο αυτό διασφαλίζεται η ακεραιότητα και η διαφάνεια στη 

διαχείριση της εταιρείας μέσω της επιλογής κατάλληλων μελών 

Διοικητικού Συμβουλίου με την απαιτούμενη εμπειρία και 

εκπαίδευση. 

Άρθρο  
δέκατο έκτο 

Καθορίζονται λεπτομέρειες σχετικά με τις συνεδριάσεις του 

Διοικητικού Συμβουλίου και συγκεκριμένα η συχνότητα και η 

διαδικασία σύγκλησης και λήψης αποφάσεων. Επισημαίνεται η 

αναγκαιότητα σαφούς ορισμού της ημερήσιας διάταξης και 

καθορίζονται οι διαδικασίες για την καταγραφή και επικύρωση 

των αποφάσεων. Αυτό εξασφαλίζει την τακτική και ορθή 

λειτουργία του Διοικητικού Συμβουλίου, διασφαλίζοντας την 

αποτελεσματική επίβλεψη και διαχείριση των υποθέσεων της 

εταιρείας. 

Άρθρο  
δέκατο έβδομο 

Προβλέπονται τα σχετικά με την απαρτία και τη λήψη 

αποφάσεων από το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΛΚΑΚ, 

προσδιορίζοντας τις προϋποθέσεις για τη συνεδρίαση και την 

έγκυρη λήψη αποφάσεων. Καθορίζεται η απαρτία ως το ήμισυ 

πλέον ενός των μελών του, διασφαλίζοντας ότι δεν μπορούν να 

ληφθούν αποφάσεις χωρίς επαρκή αντιπροσώπευση. Οι 

αποφάσεις λαμβάνονται με πλειοψηφία των παρόντων μελών, 

με τον Πρόεδρο να έχει την καταλυτική ψήφο σε περίπτωση 



 

 

ισοψηφίας. Επιπλέον, υπάρχει η δυνατότητα για μυστική 

ψηφοφορία σε προσωπικά ζητήματα, ενώ κάθε μέλος έχει 

δικαίωμα μίας ψήφου, με την προϋπόθεση ότι μπορεί να έχει 

και δεύτερη εφόσον αντιπροσωπεύει απόν μέλος με ειδική 

εξουσιοδότηση. 

Άρθρο  
δέκατο όγδοο 

Προβλέπεται η έκδοση απόφασης της Γενικής Συνέλευσης 

σχετικά με τις αμοιβές και αποζημιώσεις των μελών του 

Διοικητικού Συμβουλίου, επισημαίνοντας την ανάγκη για 

διαφάνεια και λογοδοσία στη διαδικασία καθορισμού της 

αμοιβής των στελεχών, εξασφαλίζοντας ότι οι αποφάσεις 

γίνονται με την έγκριση των μετόχων και ότι οι αμοιβές είναι 

σύμφωνες με τη νομοθεσία και τις αρχές διακυβέρνησης της 

εταιρείας. 

Άρθρο  
δέκατο ένατο 

Ορίζεται ότι τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΛΚΑΚ 

έχουν τις υποχρεώσεις που προβλέπονται στον ν. 4548/2018 

και ότι κάθε μέλος ευθύνεται έναντι της εταιρείας σύμφωνα με 

το άρθρο 102 του νόμου αυτού. Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται 

η αρχή της διαφάνειας και της λογοδοσίας στη διαχείριση της 

εταιρείας και επιτυγχάνονται καλύτερες πρακτικές 

διακυβέρνησης, διασφαλίζοντας την ορθή και επωφελή 

διαχείριση των πόρων της εταιρείας για την επίτευξη των 

στόχων της. Τέλος, η ευθύνη των μελών του Διοικητικού 

Συμβουλίου για τις αποφάσεις και τις ενέργειές τους, 

ενθαρρύνει την υπεύθυνη στάση τους και την προσήλωση στην 

αρχή της εντιμότητας και του επαγγελματισμού. 

Άρθρο εικοστό Ορίζεται ότι η διαχειριστική χρήση συμπίπτει με το 

ημερολογιακό έτος, ενώ ορίζει τη διαδικασία κατάρτισης των 

ετήσιων λογαριασμών από το Διοικητικό Συμβούλιο. Αυτό 

επιβάλλει την υποχρέωση για παροχή διαφανούς και ακριβούς 

χρηματοοικονομικής πληροφόρησης που αντικατοπτρίζει πιστά 

την οικονομική κατάσταση της εταιρείας. 

Άρθρο  
εικοστό πρώτο 

Αναφέρονται οι ρόλοι και οι ευθύνες των ορκωτών ελεγκτών - 

λογιστών, καθώς και ο τρόπος επιλογής τους από την Γενική 

Συνέλευση. Επιπλέον, διευκρινίζεται ο ρόλος τους κατά τη 

διάρκεια της εταιρικής χρήσης και μετά τη λήξη της, 

υπογραμμίζοντας την ανάγκη για διαφάνεια και ακρίβεια στη 

χρηματοοικονομική αναφορά. 

Άρθρο  
εικοστό δεύτερο 

Εισάγεται η ανάπτυξη συστήματος εσωτερικού ελέγχου, 

τονίζοντας τη σημασία της αποτελεσματικότητας και της 

αποδοτικότητας των εταιρικών εργασιών, την αξιοπιστία της 

χρηματοοικονομικής πληροφόρησης και τη συμμόρφωση με 

τους νόμους και κανονισμούς. Επισημαίνεται η σημασία της 

λειτουργίας μιας ανεξάρτητης Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου 

και υπογραμμίζεται η δέσμευση της εταιρείας για διαφάνεια 

και υπευθυνότητα, με τους ελεγκτές να ενεργούν ανεξάρτητα 



 

 

και να παρακολουθούν συνεχώς τη συμμόρφωση και την 

εφαρμογή των εσωτερικών διαδικασιών. Με τον τρόπο αυτό 

ενισχύεται η διαφάνεια και ενθαρρύνεται η κουλτούρα 

ακεραιότητας και ηθικής στην επιχειρησιακή λειτουργία της 

εταιρείας. 

 Άρθρο  
εικοστό τρίτο 

Καθορίζονται τα κριτήρια αξιολόγησης των προτάσεων 

υλοποίησης προγραμμάτων έρευνας και ανάπτυξης από το 

ΕΛΚΑΚ. 

 Άρθρο  
εικοστό τέταρτο 

Καθορίζεται η διαδικασία δοκιμών των προϊόντων έρευνας και 

ανάπτυξης από το ΕΛΚΑΚ. 

 Άρθρο  
εικοστό πέμπτο 

Ρυθμίζονται θέματα τήρησης εμπιστευτικότητας και 

απορρήτου από το ΕΛΚΑΚ κατά την υλοποίηση των 

προγραμμάτων έρευνας και ανάπτυξης. 

 Άρθρο  
εικοστό έκτο 

Καθορίζεται η υποχρέωση έκδοσης των Εσωτερικών 

Κανονισμών του ΕΛΚΑΚ με αποφάσεις: α) του Υπουργού 

Εθνικής Άμυνας, για θέματα που αφορούν στη διαδικασία 

υλοποίησης τόσο των συμβάσεων έρευνας και ανάπτυξης όσο 

και των λειτουργικών προμηθειών του ΕΛΚΑΚ καθώς και για 

θέματα που αφορούν στην πολιτική αποδοχών και την 

ασφάλεια, και β) του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρίας, για 

θέματα που αφορούν στην εσωτερική λειτουργία του Κέντρου. 

 Άρθρο  
εικοστό έβδομο 

Συστήνονται οι μόνιμες επιτροπές του ΕΛΚΑΚ και παρέχεται η 

δυνατότητα σύστασης και άλλων επιτροπών με αποφάσεις του 

Διοικητικού Συμβουλίου. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να 

αναθέτει σε επιτροπές την άσκηση μέρους των αρμοδιοτήτων 

του. 

 Άρθρο  
εικοστό όγδοο 

Συστήνονται δύο ταμεία ως ανεξάρτητες μονάδες του ΕΛΚΑΚ 

και προσδιορίζονται οι πόροι τους με τους οποίους 

χρηματοδοτείται/συγχρηματοδοτείται η υλοποίηση των 

επιμέρους προγραμμάτων έρευνας και ανάπτυξης. 

Επιπρόσθετα συστήνεται Επενδυτική Επιτροπή σε κάθε ταμείο, 

με έργο τον καθορισμό της στρατηγικής επενδύσεων και την 

έγκριση των σχετικών χρηματοδοτήσεων. 

Άρθρο  
εικοστό ένατο 

Καθορίζονται οι συνθήκες υπό τις οποίες η εταιρεία μπορεί να 

διαλυθεί, επισημαίνοντας την αποκλειστικότητα των λόγων 

που προβλέπονται από τον ν. 4548/2018. 

Άρθρο  
τριακοστό 

Αφορά στην εκκαθάριση της εταιρείας μετά τη λύση της, εκτός 

από την περίπτωση της πτώχευσης. Ορίζει τον τρόπο διορισμού 

των εκκαθαριστών και τον ρόλο τους κατά τη διαδικασία της 

εκκαθάρισης, εξασφαλίζοντας ότι η διαδικασία θα διεξαχθεί με 

τάξη και συμφωνία με τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης. 

14 Τροποποιείται το άρθρο 1 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) και 

παρέχεται πλέον η δυνατότητα αυτόνομης διοργάνωσης 

προγραμμάτων τρίτου κύκλου σπουδών (διδακτορικών 

σπουδών) στα Α.Σ.Ε.Ι.. Επιπλέον, προβλέπεται ρητά ότι η 



 

 

ελάχιστη διάρκεια φοίτησης τεσσάρων ετών αφορά στον πρώτο 

κύκλο σπουδών. 

15 Τροποποιείται το άρθρο 2 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) και 

παρέχεται η δυνατότητα στα Α.Σ.Ε.Ι. να αναδειχθούν σε Κέντρα 

Αριστείας βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων,                     όπως 

είναι η εξαιρετική ποιότητα και αποτελεσματικότητα του 

διδακτικού και ερευνητικού έργου, η αποτελεσματική δομή και 

οργάνωση των συναφών προγραμμάτων σπουδών, η σύνδεση 

διδασκαλίας και έρευνας και η υψηλή ποιότητα των 

υποστηρικτικών υπηρεσιών. 

16 Προστίθενται στο άρθρο 3 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) οι νέες 

κατευθύνσεις που έχουν ιδρυθεί στη Σχολή Ικάρων δυνάμει της 

υπό στοιχεία Φ.300/ΑΔ. 512604/Σ.482/8.11.2012 κοινής 

απόφασης των Υπουργών Εθνικής Άμυνας και Παιδείας και 

Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού (Β΄ 3225), όπως 

έχει τροποποιηθεί και ισχύει.  

17 Αντικαθίσταται το άρθρο 4 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) με σκοπό 

την απλούστευση της διαδικασίας ίδρυσης, συγχώνευσης, 

κατάργησης και μετονομασίας προγραμμάτων δευτέρου και 

τρίτου κύκλου σπουδών στα Α.Σ.Ε.Ι., λαμβάνοντας υπόψη τις 

προβλέψεις των άρθρων 80 και 90 του ν. 4957/2022 (Α΄1 41). 

Επιπλέον, παρέχεται η δυνατότητα εκπόνησης διδακτορικής 

διατριβής στα Α.Σ.Ε.Ι. σε συνεργασία με επιχείρηση ή 

βιομηχανία. 

18 Τροποποιείται το άρθρο 5 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) και 

ορίζεται ότι στη θέση του Κοσμήτορα και του Αναπληρωτή 

Κοσμήτορα των Α.Σ.Ε.Ι. είναι δυνατόν να εκλέγονται και 

Αναπληρωτές Καθηγητές εκτός από Καθηγητές. Επίσης, 

προστίθεται η αρμοδιότητα εκλογής Αναπληρωτή Κοσμήτορα 

στην Ακαδημαϊκή Συνέλευση των Α.Σ.Ε.Ι. για λόγους 

εναρμόνισης του θεσμικού πλαισίου των Α.Σ.Ε.Ι. με αυτό των 

Α.Ε.Ι. σύμφωνα με το άρθρο 24 του ν. 4957/2022 (Α΄ 141). 

Επιπλέον, αντικαθίσταται ο Πρόεδρος Ακαδημαϊκών Θεμάτων 

από τον Κοσμήτορα, αλλαγή η οποία, ωστόσο, είναι 

νομοτεχνική καθώς ουσιαστικά προβλέπεται ήδη στην παρ. 24 

του άρθρου 88 του ν. 3883/2010 (Α’ 167) η αντικατάσταση του 

όρου χωρίς να έχει τροποποιηθεί έως τώρα η κείμενη 

νομοθεσία. 

19 Τροποποιείται το άρθρο 6 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) και 

αφαιρείται ο σκοπός της αξιολόγησης του διδακτικού 

εκπαιδευτικού έργου των Α.Σ.Ε.Ι. από το Συμβούλιο Ανώτατης 

Ακαδημαϊκής και Στρατιωτικής Εκπαίδευσης (Σ.Α.Α.Σ.Ε.), 

προκειμένου η αξιολόγηση και πιστοποίηση των Α.Σ.Ε.Ι. να 

λαμβάνει χώρα από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 

(ΕΘ.Α.Α.Ε.), σύμφωνα με τον ν. 3374/2005 (Α΄ 189). Παράλληλα, 



 

 

προστίθενται στους σκοπούς των Α.Σ.Ε.Ι. ο καθορισμός των 

κατευθύνσεων επιστημονικής έρευνας και η εξέταση 

σκοπιμότητας οργάνωσης Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών 

Σπουδών. 

20 Στη μόνη παράγραφο του άρθρου 7 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) 

αντικαθίσταται η περ. γ΄ και αντικαθίσταται το Ειδικό και 

Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό (Ε.Ε.ΔΙ.Π.) από το Ειδικό 

Εκπαιδευτικό Προσωπικό (Ε.Ε.Π.) και το Εργαστηριακό 

Διδακτικό Προσωπικό (Ε.ΔΙ.Π.) και προστίθεται περ. στ΄ για τη 

συμπερίληψη των επισκεπτών καθηγητών στις κατηγορίες 

διδακτικού εκπαιδευτικού προσωπικού των Α.Σ.Ε.Ι., με σκοπό 

την εναρμόνιση με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τα Α.Ε.Ι., 

σύμφωνα με τα άρθρα 163 και 164 του ν. 4957/2022 (Α΄ 141). 

21 Τροποποιείται το άρθρο 9 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) με στόχο 

την εναρμόνιση με το άρθρο 143 του ν. 4957/2022 (Α΄141) 

σχετικά με την εκλογή μελών Δ.Ε.Π. των Α.Σ.Ε.Ι. χωρίς τη 

συνδρομή της προϋπόθεσης κατοχής διδακτορικού 

διπλώματος, όταν το γνωστικό αντικείμενο είναι εξαιρετικής 

και αδιαμφισβήτητης ιδιαιτερότητας, ενώ επιπλέον 

καταργείται ο βαθμός του Λέκτορα με σκοπό την εναρμόνιση 

με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τα Α.Ε.Ι.. 

22 Αντικαθίσταται το άρθρο 10 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) για την 

αναδιαμόρφωση της διαδικασίας προγραμματισμού και 

προκήρυξης των θέσεων Μελών Δ.Ε.Π. των Α.Σ.Ε.Ι. 

23 Τροποποιείται το άρθρο 11 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) και 

προστίθενται παράγραφοι με τις οποίες ρυθμίζεται ο έλεγχος 

νομιμότητας της διαδικασίας εκλογής μελών Δ.Ε.Π. των Α.Ε.Ι. 

προς εναρμόνιση με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τα Α.Ε.Ι.. 

Περαιτέρω, προστίθεται παρ. 13 για τον καθορισμό της 

διαδικασίας μεταβολής γνωστικού αντικειμένου μελών Δ.Ε.Π. 

των Α.Σ.Ε.Ι..   

24 Τροποποιείται το άρθρο 12 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) και 

προστίθεται στο διδακτικό έργο των μελών Δ.Ε.Π. των Α.Σ.Ε.Ι. 

και η διδασκαλία μαθημάτων τρίτου κύκλου σπουδών. 

25 Τροποποιείται το άρθρο 13 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) και 

προστίθεται στις υποχρεώσεις των μελών Δ.Ε.Π. των Α.Σ.Ε.Ι. και 

η διδασκαλία μαθημάτων τρίτου κύκλου σπουδών. 

Επιπρόσθετα, παρέχεται το δικαίωμα υπερωριακής 

απασχόλησης των μελών Δ.Ε.Π. των Α.Σ.Ε.Ι. με αμοιβή καθώς 

και η δυνατότητα αμοιβής για τα δικαιώματα διανοητικής τους 

ιδιοκτησίας. Επιπλέον, επανακαθορίζεται η διαδικασία 

απόδοσης ποσοστού από την άσκηση ελευθέριου 

επαγγέλματος των μελών Δ.Ε.Π. υπέρ των Α.Σ.Ε.Ι. μέσω του 

Ειδικού Λογαριασμού του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, με 

σκοπό την εναρμόνιση με την αντίστοιχη διαδικασία των Α.Ε.Ι.. 



 

 

Τέλος, προστίθεται παράγραφος για τη δυνατότητα παροχής 

διδακτικού έργου των μελών Δ.Ε.Π. ενός Α.Σ.Ε.Ι. σε άλλα Α.Σ.Ε.Ι.. 

26 Τροποποιείται το άρθρο 16 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) ως προς 

το ασυμβίβαστο της ιδιότητας του Κοσμήτορα με 

επαγγελματική απασχόληση εκτός Α.Σ.Ε.Ι. με σκοπό την 

προσαρμογή στο θεσμικό πλαίσιο των Α.Ε.Ι..  

27 Τροποποιείται το άρθρο 20 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) ως προς 

τη σύνθεση του πειθαρχικού συμβουλίου των μελών Δ.Ε.Π. των 

Α.Σ.Ε.Ι. με κριτήριο την ευχερέστερη σύγκλησή του. 

28 Τροποποιείται το άρθρο 21 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) και 

προστίθεται η εισήγηση του Αρχηγού του οικείου Γενικού 

Επιτελείου ως διαδικαστικός τύπος για την έκδοση απόφασης 

διορισμού των μελών Σ.Δ.Π., στα οποία πλέον είναι δυνατό να 

ανατίθεται, εκτός από διδακτικό, και ερευνητικό έργο. 

Επιπλέον, προστίθεται διάταξη για την επιλογή διδασκόντων 

στις Ανώτερες Στρατιωτικές Σχολές Υπαξιωματικών (Α.Σ.Σ.Υ.). 

29 Αντικαθίσταται το άρθρο 22 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233), 

προκειμένου τα μέλη του Ειδικού και Εργαστηριακού 

Διδακτικού Προσωπικού (Ε.Ε.ΔΙ.Π.) κλάδων Ι και ΙΙ να 

μετονομασθούν σε μέλη Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού 

(Ε.Ε.Π.) και μέλη Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού 

(Ε.ΔΙ.Π.) αντίστοιχα και να ρυθμιστούν οι υποχρεώσεις και τα 

δικαιώματά τους. καθώς και οι λοιπές λεπτομέρειες με σκοπό 

την εναρμόνιση με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τα Α.Ε.Ι., 

σύμφωνα με τα άρθρα 163 και 164 του ν. 4957/2022 (Α΄ 141). 

30 Τροποποιείται το άρθρο 23 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233), ως προς 

το αρμόδιο όργανο για την κατανομή των μελών Ειδικού 

Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) σε τομείς και 

εργαστήρια και το όργανο έγκρισης της προκήρυξης των 

θέσεων Ε.Τ.Ε.Π. και καθιερώνεται ως ελάχιστο προσόν για το 

διορισμό σε θέση μέλους Ε.Τ.Ε.Π. η κατοχή πτυχίου Α.Ε.Ι.. 

31 Τροποποιείται το άρθρο 24 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) και 

καθορίζεται η διαδικασία επιλογής επισκεπτών καθηγητών στα 

Α.Σ.Ε.Ι. 

32 Τροποποιείται το άρθρο 25 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) και 

προστίθεται ρύθμιση προκειμένου να υπάρξει αντιστοίχιση του 

Εκπαιδευτικού Συμβουλίου των Α.Σ.Ε.Ι. με τη Σύγκλητο των 

Α.Ε.Ι.. 

33 Τροποποιείται το άρθρο 28 του ν. 3187/2003 (Α΄ 233) 

αναφορικά με τις δυνατότητες των ομότιμων καθηγητών των 

Α.Σ.Ε.Ι., λαμβάνοντας υπόψη το άρθρο 170 του ν. 4957/2022 (Α΄ 

141) για τους ομότιμους καθηγητές των Α.Ε.Ι.. 

34 Προβλέπεται η δημιουργία Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας 

της Έρευνας (Ε.Η.Δ.Ε.) στα Α.Σ.Ε.Ι. κατ’ αντιστοιχία των άρθρων 

277 έως 282 του ν. 4957/2022 (Α΄ 141) για τα Α.Ε.Ι.  



 

 

35 Τροποποιείται η περ. γ) της παρ. 2 του άρθρου 5 του ν. 

4940/2022 (Α΄ 112) με σκοπό την εισαγωγή εξαίρεσης από το 

σύστημα αξιολόγησης και για τα μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π 

των Α.Σ.Ε.Ι. όπως ισχύει για τα αντίστοιχα μέλη των Α.Ε.Ι..   

36 Τροποποιείται το άρθρο 142 του ν. 4957/2022 (Α΄ 141) με 

σκοπό τη ρητή πρόβλεψη της εφαρμογής του ηλεκτρονικού 

συστήματος «ΑΠΕΛΛΑ» και για τις διαδικασίες εκλογής μελών 

Δ.Ε.Π. των Α.Σ.Ε.Ι.. 

37 Τροποποιείται το άρθρο 145 του ν. 4957/2022 (Α΄ 141) με 

σκοπό την επέκταση εφαρμογής των μητρώων Εσωτερικών και 

Εξωτερικών Εκλεκτόρων στα Α.Σ.Ε.Ι..  

38 Εξουσιοδοτείται ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας να ρυθμίζει με 

τους συναρμοδίους υπουργούς τη συμμετοχή μελών Δ.Ε.Π. των 

Α.Σ.Ε.Ι. στο σύστημα «ΑΠΕΛΛΑ» 

39 Τροποποιείται το άρθρο 63 του ν.δ. 1400/1973 (Α΄ 114) και 

παρέχεται η δυνατότητα συμμετοχής των στελεχών των 

Ενόπλων Δυνάμεων σε ερευνητικά προγράμματα των Α.Ε.Ι. ή 

και των Α.Σ.Ε.Ι., κατόπιν άδειας της Υπηρεσίας επ’ αμοιβή, 

σύμφωνα με τους όρους του ερευνητικού προγράμματος, χωρίς 

επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού. 

40 Τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 4361/2016 (Α΄ 10) 

και δίνεται η δυνατότητα συμμετοχής σε προγράμματα 

διδακτορικών σπουδών και σε μετεκπαιδευτικά προγράμματα 

εξειδίκευσης (fellowships) και εκπόνησης μεταδιδακτορικής 

έρευνας από το στρατιωτικό προσωπικό των Ενόπλων 

Δυνάμεων. 

41 Συμπληρώνονται οι νομοθετικές εξουσιοδοτήσεις προς τον 

Υπουργό Εθνικής Άμυνας αναφορικά με τα Α.Σ.Ε.Ι.. 

42 Καθορίζονται οι μεταβατικές διατάξεις για την παράταση 

συμβάσεων Εκπαιδευτικού Προσωπικού με Σύμβαση των 

Α.Σ.Ε.Ι. για το ακαδημαϊκό έτος 2024-2025 και για την 

κατάργηση της βαθμίδας του Λέκτορα στα Α.Σ.Ε.Ι.. 

43 Τροποποιείται το άρθρο 1 του ν.δ. 562/1970 (Α΄ 127) και 

προστίθεται στον σκοπό της Στρατιωτικής Σχολής Αξιωματικών 

Σωμάτων (Σ.Σ.Α.Σ.) η παροχή εκπαίδευσης στον τομέα 

Πληροφορικής για τις ανάγκες των τριών Κλάδων των Ενόπλων 

Δυνάμεων. 

44 Τροποποιείται το άρθρο 2 του ν.δ. 562/1970 (Α΄ 127) και 

προστίθεται στην πτέρυγα λοιπών Σωμάτων της Σ.Σ.Α.Σ. το 

Σώμα Πληροφορικής. 

45 Τροποποιείται το άρθρο 20 του ν.δ. 562/1970 (Α΄ 127), ώστε να 

προστεθεί στη διάταξη το νέο τμήμα Πληροφορικής της Σ.Σ.Α.Σ.. 

46 Τροποποιείται το άρθρο 24 του ν.δ. 562/1970 (Α΄ 127), ώστε να 

υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής του άρθρου όλοι οι μαθητές 



 

 

της Σ.Σ.Α.Σ., συμπεριλαμβανομένων των μαθητών του 

τμήματος Πληροφορικής. 

47 Συστήνεται Κοινό Σώμα Πληροφορικής στις Ένοπλες Δυνάμεις, 

υπαγόμενο στον Αρχηγό Γ.Ε.ΕΘ.Α.. 

48 Καθορίζεται η αποστολή του νέου Κοινού Σώματος 

Πληροφορικής. 

49 Καθορίζεται η στελέχωση του Κοινού Σώματος Πληροφορικής. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται η στελέχωση από αποφοίτους 

παραγωγικών σχολών των Ενόπλων Δυνάμεων, η ένταξη των 

υπηρετούντων στελεχών (Αξιωματικών, Ανθυπασπιστών, 

Υπαξιωματικών και Επαγγελματιών Οπλιτών) με συναφές 

αντικείμενο, η μετάταξη στελεχών των τριών Κλάδων των 

Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς και λεπτομέρειες για τη διαδικασία 

ένταξης και μετάταξής τους. 

50 Προβλέπονται οι διευθύνσεις και εν γένει οι υπηρεσίες του 

Κοινού Σώματος Σώμα Πληροφορικής, τις οποίες στελεχώνει το 

προσωπικό του. 

51 Ρυθμίζονται θέματα ιεραρχίας και εξέλιξης αξιωματικών του 

Κοινού Σώματος Πληροφορικής και ειδικά ζητήματα 

αρχαιότητας και προαγωγών. 

52 Καθορίζονται θέματα στολών, ονομασίας βαθμών, 

εμβλημάτων και ηθικών αμοιβών των στελεχών του Κοινού 

Σώματος Πληροφορικής. 

53 Ρυθμίζονται θέματα οικονομικής και διοικητικής μέριμνας, 

υγειονομικής περίθαλψης, ασφάλισης, μετοχικής σχέσης και 

λοιπών θεμάτων των στελεχών του Κοινού Σώματος 

Πληροφορικής ανάλογα με την προέλευσή τους. 

54 Τροποποιείται το άρθρο 22 του ν. 2439/1996 (Α΄ 219) ως προς 

τον αποστρατευτικό βαθμό των αξιωματικών του Κοινού 

Σώματος Πληροφορικής.  

55 Τροποποιείται το άρθρο 3 του ν. 3883/2010 (Α΄ 167) με σκοπό 

την απαλοιφή του Κοινού Σώματος Πληροφορικής από τα 

Σώματα του Στρατού Ξηράς και της Πολεμικής Αεροπορίας και 

την προσθήκη διάταξης για την ένταξη του Σώματος αυτού στα 

Κοινά Σώματα των Ενόπλων Δυνάμεων. 

56 Τροποποιείται το άρθρο 23 του ν. 3883/2010 (Α΄ 167) για τον 

καταληκτικό βαθμό των αξιωματικών του Κοινού Σώματος 

Πληροφορικής. 

57 Τροποποιείται το άρθρο 32 του ν. 3883/2010 (Α΄ 167) περί 

αποστρατευτικού βαθμού του Σώματος Έρευνας-

Πληροφορικής του ΣΞ και της ΠΑ και προστίθεται 

αποστρατευτικός βαθμός των αξιωματικών του Κοινού 

Σώματος Πληροφορικής. 



 

 

58 Συστήνεται τμήμα Τεχνητής Νοημοσύνης και τμήμα Αναλυτικής 

Δεδομένων που υπάγονται στην Διεύθυνση Πληροφορικής του 

Γ.Ε.ΕΘ.Α., καθορίζονται οι αρμοδιότητες και η στελέχωσή τους. 

59 Ρυθμίζονται ζητήματα αποπληρωμής των οφειλών του  

Ε.Ο.Π.Υ.Υ. προς τα Στρατιωτικά Νοσοκομεία, πλην του 

Ν.Ι.Μ.Τ.Σ.. 

60 Ρυθμίζονται ζητήματα εξόφλησης δαπανών των Στρατιωτικών 

Νοσοκομείων και το Ν.Ι.Μ.Τ.Σ. που πραγματοποιήθηκαν από 

8.4.2023 έως την έναρξη ισχύος του νόμου. 

61 Επικαιροποιείται το πλαίσιο που διέπει τον προσδιορισμό του 

ύψους του εφάπαξ βοηθήματος, κατόπιν των νομοθετικών 

εξελίξεων που επηρέασαν την προσαύξηση του επιδόματος 

ιδιαιτέρων συνθηκών του άρθρου 127 του ν. 4472/2017 (Α΄ 74). 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση κρίνεται αναγκαία ώστε για τον 

καθορισμό του ύψους του εφάπαξ βοηθήματος που 

καταβάλλεται από τους Ειδικούς Λογαριασμούς 

Αλληλοβοήθειας του Στρατού, του Ναυτικού και της 

Αεροπορίας να μην συνυπολογίζεται η νέα προσαύξηση του 

επιδόματος ιδιαιτέρων συνθηκών εργασίας, αλλά να 

λαμβάνεται υπόψιν η μέγιστη προσαύξηση που προβλέπεται 

στο δεύτερο και τρίτο εδάφιο της περ. Β΄ του άρθρου 127 του 

ν. 4472/2017 (Α’ 74), την οποία έλαβαν οι μέτοχοι κατά τα έτη 

συμμετοχής τους στον Ειδικό Λογαριασμό, και αφορά στην 

οικογενειακή τους κατάσταση. 

62 Προστίθεται περ. ΚΓ΄ στο άρθρο 127 του ν. 4472/2017 (Α΄ 74), 

προκειμένου να καταβάλλεται ειδική αποζημίωση σε 

πληρώματα πλοίων του Πολεμικού Ναυτικού που βρίσκονται 

σε αποστολή. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής 

Άμυνας και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών θα 

καθοριστούν οι συγκεκριμένοι τύποι πλοίων, τα πληρώματα 

των οποίων θα είναι δικαιούχοι, καθώς και το ύψος ανάλογα με 

τον κατεχόμενο βαθμό της ως άνω ειδικής αποζημίωσης, οι 

όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησής της. Η δαπάνη της ως άνω 

αποζημίωσης δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των είκοσι 

τεσσάρων εκατομμυρίων (24.000.000) ευρώ ετησίως.  

Επίσης, προστίθεται περ. ΚΔ΄ στο άρθρο 127 του ν. 4472/2017 

(Α΄ 74), προκειμένου να καταβάλλεται ειδική αποζημίωση στο 

προσωπικό των Eνόπλων Δυνάμεων που εκτελεί ειδικές 

αποστολές, οι οποίες θα καθορίζονται με απόφαση του 

Υπουργού Εθνικής Άμυνας κατόπιν εισήγησης του Συμβουλίου 

Αρχηγών Γενικών Επιτελείων (Σ.Α.Γ.Ε.). Στην περίπτωση που 

καταβάλλεται η ειδική αποζημίωση αυτή, δεν καταβάλλεται 

κανενός είδους ημερήσια αποζημίωση εκτός έδρας (π.δ. 

200/1993 και ν. 4336/2015) πλήρη, μειωμένη ή αυξημένη που 

καταβάλλεται στο προσωπικό για εκτέλεση υπηρεσίας ή 



 

 

εκπαίδευση ή άσκηση ή για συμμετοχή σε ειδικές αποστολές 

και επιχειρήσεις. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής 

Άμυνας και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών θα 

καθοριστούν το ύψος, οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης 

της ως άνω ειδικής αποζημίωσης. Η δαπάνη δεν μπορεί να 

υπερβαίνει ετησίως το ποσό των δεκαέξι εκατομμυρίων 

(16.000.000) ευρώ. Σε εξαιρετικές, ωστόσο, περιπτώσεις, 

έκτακτων ειδικών αποστολών στο εξωτερικό, λόγω ιδιαίτερα 

κρίσιμης και απρόβλεπτης μεταβολής συνθηκών, στο πλαίσιο 

των διεθνών υποχρεώσεων της χώρας, το ανωτέρω ποσό 

δύναται να προσαυξάνεται με κοινή απόφαση των Υπουργών 

Εθνικής Άμυνας και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.    

Οι εν λόγω ειδικές αποζημιώσεις αποσκοπούν στην εργασιακή 

ευημερία, την ηθική ικανοποίηση και την αύξηση της 

παραγωγικότητας και της αφοσίωσης των στελεχών αυτών.  

Τέλος, με την προσθήκη περ. στ) στην παρ. 10 του άρθρου 153 

του ν. 4472/2017 (Α΄74) εξαιρείται από τις τακτικές αποδοχές η 

ειδική αποζημίωση του προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων 

που εκτελεί ειδικές αποστολές.   

63 Προβλέπεται παράβολο υπέρ του Ενιαίου Μητρώου 

Επιχειρήσεων Αμυντικού Τομέα, το οποίο καταβάλλεται από τις 

επιχειρήσεις που καταθέτουν αίτημα εγγραφής ή ανανέωσης 

εγγραφής σε αυτό. Τα έσοδα κατατίθενται σε λογαριασμό του 

Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και αξιοποιούνται για την κάλυψη 

λειτουργικών εξόδων του Μητρώου. 

64 Δίνεται δυνατότητα αξιοποίησης των εσόδων που προκύπτουν 

από την εκμετάλλευση του μη στρατιωτικά αναγκαίου 

εξοπλισμού από τα Γενικά Επιτελεία των Ενόπλων Δυνάμεων 

για την απόκτηση νέου αμυντικού εξοπλισμού ή τη συντήρηση 

του ήδη υπάρχοντος, πλέον των εγγεγραμένων πιστώσεων σε 

συνδυασμό με ισόποση ενίσχυση του δημοσιονομικού χώρου 

(φυσικές παραλαβές). Παράλληλα εξυπηρετείται το Υπουργείο 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών καθώς μέσω των υπόψη 

εσόδων θα καλύπτει τις τρέχουσες και μελλοντικές ανάγκες του 

Ελληνικού Δημοσίου. Η δε αύξηση του δημοσιονομικού χώρου 

δύναται να γίνεται σε βάθος χρόνου, τόσο σύμφωνα με τις 

εκάστοτε χρηματοδοτικές ανάγκες του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών, όσο και σύμφωνα με τις 

εξοπλιστικές ανάγκες του ΥΠ.ΕΘ.Α.. 

65 Τροποποιείται το άρθρο 7 του ν. 3421/2005 (Α΄ 302) και όπου 

στην κείμενη νομοθεσία τίθεται ως προϋπόθεση για τη 

χορήγηση του ευεργετήματος της μειωμένης θητείας η 

ανικανότητα για κάθε εργασία γονέα ή συζύγου των αιτούντων, 

προστίθεται, διαζευκτικά, ως προϋπόθεση για τη χορήγηση 



 

 

μειωμένης θητείας, η αναπηρία των ανωτέρω σε ποσοστό 

τουλάχιστον εξήντα επτά τοις εκατό (67%). Με τον τρόπο αυτό, 

εισάγεται ρύθμιση για απευθείας υπαγωγή στη μειωμένη 

θητεία των ενδιαφερομένων των οποίων οι οικείοι τους 

πάσχουν από σοβαρά προβλήματα υγείας και έχουν 

πιστοποίηση αναπηρίας σε ποσοστό τουλάχιστον εξήντα επτά 

τοις εκατό (67%). 

66 Τροποποιείται το άρθρο 8 του ν. 3421/2005 (Α΄ 302) κατ’ 

αντιστοιχία με την τροποποίηση του άρθρου 7 του ίδιου νόμου 

σχετικά με τη διαδικασία και τα δικαιολογητικά για την 

υπαγωγή στους υπόχρεους μειωμένης στρατεύσιμης 

στρατιωτικής υποχρέωσης. 

67 Τροποποιείται το άρθρο 13 του ν. 3421/2005 (Α’ 302) και όπου 

η ανικανότητα για κάθε εργασία τέκνου, αδελφού ή συζύγου 

τίθεται ως προϋπόθεση, μεταξύ άλλων, για την απαλλαγή από 

την υποχρέωση στράτευσης, προστίθεται διαζευκτικά, ως 

προϋπόθεση, η αναπηρία σε ποσοστό τουλάχιστον εξήντα επτά 

τοις εκατό (67%). Έτσι, καθιερώνεται ρύθμιση για απευθείας 

υπαγωγή στις ευεργετικές διατάξεις της απαλλαγής από την 

υποχρέωση στράτευσης των ενδιαφερομένων των οποίων οι 

οικείοι πάσχουν από σοβαρά προβλήματα υγείας και έχουν 

πιστοποίηση αναπηρίας σε ποσοστό τουλάχιστον εξήντα επτά 

τοις εκατό (67%), χωρίς να απαιτείται επιπλέον κρίση περί της 

ανικανότητας ή μη για κάθε εργασία. 

68 Θεσπίζονται ειδικά προγράμματα θητείας. Τα προγράμματα 

αυτά απευθύνονται σε άντρες και σε γυναίκες. Τα Γενικά 

Επιτελεία προκηρύσσουν ειδικά προγράμματα θητείας, τα 

οποία συνδυάζουν την ακαδημαϊκή εκπαίδευση των 

συμμετεχόντων/ουσών σε Α.Ε.Ι. και τα Α.Σ.Ε.Ι. με την παροχή 

εξειδικευμένης και υψηλού επιπέδου στρατιωτικής 

εκπαίδευσης και ανάλογης αμοιβής. Η στρατιωτική εκπαίδευση 

παρέχεται καθ’ όλη τη διάρκεια των σπουδών των 

συμμετεχόντων/ουσών σε χρονικά διαστήματα, που δεν 

επηρεάζουν τις ακαδημαϊκές υποχρεώσεις τους. Με την 

απόκτηση του τίτλου σπουδών ολοκληρώνεται το ακαδημαϊκό 

σκέλος του ειδικού προγράμματος θητείας και οι 

συμμετέχοντες/ουσες παρέχουν υποχρεωτική στρατιωτική 

υπηρεσία στις Ένοπλες Δυνάμεις για συγκεκριμένο αριθμό ετών 

και αξιοποιούνται σε ερευνητικά προγράμματα και 

μονάδες/υπηρεσίες των Ενόπλων Δυνάμεων με ειδικότητες 

συναφείς με το αντικείμενο των σπουδών τους. 

69 Με την τροποποίηση του άρθρου 5 του ν. 3883/2010 (Α΄ 167) 

επιδιώκεται η εξομάλυνση της μέριμνας των Ενόπλων 

Δυνάμεων για τα στελέχη τους με τη διατήρηση του αξιόμαχου 

των μονάδων τους. Με τις προωθούμενες ρυθμίσεις 



 

 

διακρίνονται δύο κατηγορίες στελεχών, οι οποίες λαμβάνονται 

υπόψιν στις μεταθέσεις. Στην πρώτη κατηγορία υπάγονται οι 

πολύτεκνοι, οι τρίτεκνοι και οι γονείς μονογονεϊκών 

οικογενειών, για τους οποίους καθορίζεται ότι δεν μετατίθενται 

από τον τόπο προτίμησής τους πριν περάσουν έξι (6) 

τουλάχιστον συναπτά έτη, εκτός αν εκλείψουν οι οικογενειακοί 

λόγοι ή αν οι ίδιοι δηλώσουν ότι επιθυμούν να μετατεθούν. Στη 

δεύτερη κατηγορία ανήκουν τα στελέχη που έχουν ενταχθεί 

στις ειδικές καταστάσεις των άρθρων 14 έως 16 του ν.δ. 

1400/1973 (Α΄ 114) ή έχουν σύζυγο που πάσχει από αναπηρία 

ή από σακχαρώδη διαβήτη ή έχουν την επιμέλεια τέκνου με 

αναπηρία ή σακχαρώδη διαβήτη, ή τους έχει ανατεθεί με 

δικαστική απόφαση κατ’ αποκλειστικότητα η επιμέλεια ατόμου 

με αναπηρία ή με σακχαρώδη διαβήτη, ή έχουν οριστεί 

ανάδοχοι γονείς ανηλίκου με αναπηρία ή σακχαρώδη διαβήτη, 

οι οποίοι καθορίζεται ότι υπηρετούν στον τόπο προτίμησής 

τους για έξι (6) τουλάχιστον συναπτά έτη και εν συνεχεία 

μετατίθενται σε φρουρές όπου υπάρχουν οι απαραίτητες 

υποδομές υγείας. Για τον υπολογισμό του θεσπιζόμενου 

χρονικού ορίου παραμονής της εξαετίας, λαμβάνεται υπόψη 

και ο χρόνος που έχουν ήδη υπηρετήσει τα στελέχη στον τόπο 

προτίμησής τους πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος 

νόμου. 

Επιπλέον, για τα επικαλούμενα προβλήματα αναπηρίας ή 

σακχαρώδους διαβήτη διευκρινίζεται ότι πρέπει να υφίσταται 

γνωμάτευση της οικείας Ανώτατης Υγειονομικής Επιτροπής ή 

του οικείου Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας. 

Τέλος, προς αποφυγή θέσπισης αντιφατικών ρυθμίσεων, από 

τη διάταξη έχει απαλειφθεί η κατηγορία των στελεχών που 

πάσχουν από ανίατα ή δυσίατα νοσήματα, δεδομένου ότι τα 

θέματα μεταθέσεων της εν λόγω κατηγορίας στελεχών (στελέχη 

ειδικών καταστάσεων) ρυθμίζονται από την παρ. 2 του άρθρου 

15 του ν. 3257/2004 (Α΄143), η οποία διατηρείται σε ισχύ. 

70 Επικαιροποιείται το σύστημα αναδοχής φάρων του άρθρου 20 

του ν. 4278/2014 (Α΄ 157). Ο θεσμός ενισχύεται καθώς ο 

ανάδοχος μπορεί να αιτηθεί ο ίδιος την αναδοχή με σκοπό 

αφενός τη χωρίς αντάλλαγμα συντήρηση και επισκευή των 

εγκαταστάσεων και αφετέρου την ενίσχυση πολιτισμικών 

δραστηριοτήτων, με την αξιοποίηση των εγκαταστάσεων για 

την προαγωγή ολυμπιακών αθλημάτων. 

71 Επιτρέπεται η απαλλοτρίωση ακινήτων κοντά σε στρατιωτικές 

εγκαταστάσεις για προστασία από τον κίνδυνο εξάπλωσης 

πυρκαγιών, σε απόσταση έως εκατό (100) μέτρα, μόνο εφόσον 

το μέτρο κριθεί κατάλληλο και αναγκαίο. 



 

 

 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

72 Επιδιώκεται η αποτροπή πυρκαγιών μέσω της εκκαθάρισης 

βλάστησης και κοπής δέντρων σε περιοχές γύρω από 

στρατιωτικές εγκαταστάσεις, καθώς παρέχεται στη στρατιωτική 

υπηρεσία η δυνατότητα να διενεργεί αποψιλώσεις και κοπές 

δέντρων κοντά σε στρατιωτικές εγκαταστάσεις χωρίς να 

απαιτείται η έκδοση άδειας, επιδιώκοντας την πρόληψη 

πυρκαγιών. 

73 Ρυθμίζεται η ατελής και άνευ αδείας υλοτομία, προβλέποντας 

τους όρους και τη διαδικασία με την οποία επιτρέπεται στις 

Ένοπλες Δυνάμεις η υλοτομία και η συλλογή βλάστησης που 

φύεται εντός στρατιωτικών εγκαταστάσεων και σε ακτίνα εκατό 

(100) μέτρων από αυτές με σκοπό την προστασία τους από τον 

κίνδυνο πυρκαγιάς. 

74 Καθορίζεται με προεδρικό διάταγμα η στρατηγική ασφάλειας 

διαβαθμισμένων εθνικών πληροφοριών, οι βασικές αρχές και 

οι ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας για την προστασία τους 

και για το προσωπικό που τις χειρίζεται, η οργάνωση και τα 

καθήκοντα των αρμόδιων για τον χειρισμό τους αρχών και κάθε 

άλλο σχετικό θέμα. 

75 Προστίθεται ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας στους συναρμόδιους 

υπουργούς για τη ρύθμιση της ένταξης των Α.Σ.Ε.Ι. στην 

ηλεκτρονική υπηρεσία «ΕΥΔΟΞΟΣ», προκειμένου να 

εξυπηρετούνται μέσω αυτής και οι σπουδαστές τους. 

76 Επιδιώκεται η παράταση της εποπτείας του Οικοδομικού 

Συνεταιρισμού Μονίμων Αξιωματικών Ελληνικού Στρατού 

(ΟΣΜΑΕΣ) από το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας έως τις 

31.12.2026, προκειμένου να επιλυθούν μείζονα χρονίζοντα 

ζητήματα διαχειριστικής και οικονομικής φύσης.   

77 Τίθενται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις του νόμου. 

78 Τίθενται οι τελικές διατάξεις του νόμου. 

79 Τίθενται οι μεταβατικές διατάξεις εφαρμογής του νόμου που 

ρυθμίζουν τα θέματα που προκύπτουν από τη μεταβολή της 

νομοθεσίας. 

80 Καθορίζονται οι καταργούμενες διατάξεις. 

81 Καθορίζεται ο χρόνος έναρξης ισχύος του νόμου. 



 

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων  ×         

Μείωση δαπανών  ×         

Εξοικονόμηση 
χρόνου 

×          

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
 ×        

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
×  ×     

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

×   ×      

Αυξημένη 
αξιοπιστία / 

διαφάνεια θεσμών 
 ×   ×      

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση προσφέρει πολυεπίπεδα οφέλη, καθώς ενισχύει την άμυνα, την εκπαίδευση και την 

υγεία. Με την ίδρυση του Ελληνικού Κέντρου Αμυντικής Καινοτομίας, αναβαθμίζεται η ικανότητα των Ενόπλων 

Δυνάμεων στους τομείς της τεχνολογίας και της κυβερνοασφάλειας, ενώ παράλληλα διευκολύνεται η 

ακαδημαϊκή έρευνα και καινοτομία μέσω της εκπόνησης διδακτορικών διατριβών και της απλοποίησης 

διαδικασιών για μεταπτυχιακές σπουδές. Αυτό συμβάλλει στη δημιουργία μιας ολοκληρωμένης αμυντικής και 

εκπαιδευτικής στρατηγικής. Επιπλέον, η εξόφληση οφειλών προς τα στρατιωτικά νοσοκομεία βελτιώνει την 

οικονομική τους κατάσταση και εξασφαλίζει τη συνέχιση της παροχής υψηλού επιπέδου υγειονομικής 

φροντίδας, προλαμβάνοντας παράλληλα την επιβολή προστίμων στη χώρα. 

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 



 

 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

 ×         

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

          

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

          

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
×         

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
& ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

          

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

×        

Άλλο          

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

Η σύσταση, η λειτουργία, και η υποστήριξη νέων οργανωτικών δομών, όπως το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής 

Καινοτομίας, ενδέχεται να προκαλέσει πρόσθετο διοικητικό κόστος. 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 
κινδύνου 

          

Διαπίστωση 
συνεπειών 
κινδύνων 

στους στόχους 

         

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

          



 

 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

          

Ανάδειξη 
καλών 

πρακτικών 
κατά την 

υλοποίηση 
της ρύθμισης 

          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

         

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Δεν διαφαίνονται, γενικά, αβέβαιες παράμετροι που θα μπορούσαν να επηρεάσουν την αποτελεσματική 

εφαρμογή των διατάξεων της αξιολογούμενης ρύθμισης και την επίτευξη των επιδιωκόμενων στόχων.  

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

 
 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

  

25. Ενωσιακό δίκαιο  



 

 

 
      
      

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

Δεν υφίσταται. 

 
      
 
 
 
 
      

Κανονισμός 

Δεν υφίσταται. 

 
      
      

Οδηγία 

Οδηγία 2009/81/ΕΚ. 

      
 
      

Απόφαση 

Δεν υφίσταται. 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      
                             

Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

Δεν υφίσταται. 

 
      

Διεθνείς συμβάσεις 

Δεν υφίσταται. 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 



 

 

 
      
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ανώτατο ή άλλο 
εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

Δεν υφίσταται. 

 
 
      Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

Δεν υφίσταται. 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
 
      

Νομολογία 
Δικαστηρίου Ε.Ε. 

Δεν υφίσταται. 

      
      

Νομολογία 
Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

Δεν υφίσταται. 

 
 
      

Άλλα ευρωπαϊκά 
ή διεθνή 
δικαστήρια ή 
διαιτητικά 
όργανα 

Δεν υφίσταται. 

 
 

Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας 
υπηρεσίας 



 

 

33. 
Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου 
νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας; 

 Τα άρθρα 3 έως 13 του παρόντος νόμου. 

34. 
Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν οι 
υφιστάμενες διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης 
ρύθμισης; 

 Η υφιστάμενη υποδομή δεν επαρκεί για την αξιολόγηση των αναγκών, την 

αποτίμηση και την χρηματοδότηση ερευνητικών προτάσεων, ούτε και για την 

κατανομή των διαθέσιμων πόρων, ενώ υπάρχουν σημαντικές καθυστερήσεις σε όλα 

τα στάδια της διαδικασίας. Απαιτείται λοιπόν η δημιουργία ενός ανεξάρτητου 

φορέα που θα υλοποιεί βιώσιμες, αποτελεσματικές και επίκαιρες διαδικασίες για 

την εξεύρεση και ανάπτυξη αποδοτικών και καινοτόμων λύσεων. Με αυτόν τον 

τρόπο, η επιχειρησιακή έρευνα, ανάπτυξη και δημιουργία καινοτόμων λύσεων θα 

παραμείνει στα χέρια των φορέων της αγοράς, της ακαδημαϊκής κοινότητας και των 

ερευνητικών κέντρων, υπό τον συντονισμό, ωστόσο, του νέου αυτού φορέα. 

35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου 

 Από τη δημοσίευση του παρόντος νόμου. 

36. 

Έχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναφορικά με τη σύσταση του νέου 
οργάνου;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ     Χ 
 
Εάν ΝΑΙ, να επισυναφθεί ηλεκτρονικά. 
 

  

  

Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας 

37. Επωνυμία ή ονομασία και νομική μορφή 

 Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛ.Κ.Α.Κ. ΑΕ), το οποίο είναι ανώνυμη 
εταιρία που εποπτεύεται από τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας. 

38. Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου 

 Εγκαταστάσεις ιδιοκτησίας ή εποπτείας ΥΠΕΘΑ. 

39. Διασφάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

 Ναι. 

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου 

 Προσωπικό που προσλαμβάνεται με συμβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου, έργου 
και έμμισθης εντολής, καθώς και στρατιωτικό και πολιτικό προσωπικό του ΥΠΕΘΑ 
με μετάθεση. 
 

 


